

జుమా ప్రసంగము

ఈ సూక్తిని ప్రతి శుక్రవారం ఖుత్బా-ఇ-సానియాలో మరియు రెండు ఈద్ ప్రార్థనల ఖుత్బా-ఇ-సానియాలో కూడ చదవబడుతుంది. సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ మనకు ఆజ్ఞాపించే కొన్ని సద్గుణాలు, అలాగే సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ మనలను దూరంగా ఉండమని ఉపదేశించే చెడు పనుల గురించి అందులో ప్రస్తావించబడింది.

“దేవుడు మిమ్మల్ని మీరు అతని పట్ల అలాగే అతని సృష్టి పట్ల న్యాయంగా వ్యవహరించమని ఆజ్ఞాపించాడు. అంటే, మీరు అల్లాహ్ యొక్క హక్కులను మరియు మానవజాతి యొక్క హక్కులను నెరవేర్చాలి. మీరు దానిని దాటి వెళ్ళగలిగితే, మీరు న్యాయంగా వ్యవహరించడమే కాకుండా ఇతరులకు మంచి చేయుటకు ప్రయత్నించాలి.

ఈ సూక్తి యొక్క అర్థమేమనగా, మీ సోదరులకు మరియు మానవాళికి న్యాయం చేయండి. మీ హక్కులను మించి మీరు అనవసరమైన డిమాండ్లు చేయవద్దు మరియు న్యాయబద్ధతను స్థిరపర్చండి.” న్యాయాన్ని స్థిరపర్చండి. మీ హక్కులను నిస్సందేహముగా కోరుకోండి. కాని న్యాయబద్ధతతో కోరుకోండి. తప్పుడు కోరికలు కోరవద్దు.

దేవునికి విధేయత చూపేవారు, నిజానికి మూడు రకాలుగా విభజించబడుతారు. మొదటివారు. ప్రాపంచిక మార్గాలు మరియు సామాగ్రిపై అధికముగా ఆధారపడి ఉండడం వలన భగవంతుని అనుగ్రహాన్ని స్పష్టంగా చూడలేని వారు.” వారి ఇంద్రియాలు కప్పబడి ఉంటాయి. అందుకు కారణం వారు ప్రాపంచిక మార్గాలపై ఎక్కువగా ఆధారపడతారు, అందువల్ల వారు అల్లాహ్ యొక్క ఉపకారాన్ని నిజంగా అర్థం చేసుకోలేరు.

మీరు ప్రజలందరితో సమానంగా వ్యవహరించండి. అంతకు మించి మీకు ఏ మేలు చేయని వారిపట్ల కూడా మీరు దయను చూపండి. మరీ ముఖ్యంగా, తల్లులు తమ పిల్లలతో ఎలా ప్రవర్తిస్తారో అదే పద్ధతిలో మీరు దేవుని ప్రాణులను మీ బంధువులుగా భావించి వారితో ప్రేమగా ప్రవర్తించగలరు. ఎందుకనగా, ఉపకారంలో ప్రదర్శనకారి తనం కూడ దాగి ఉంటుంది. కావున ఉపకారం చేయువారు ఏదో ఒక సమయంలో తమ ఉపకారంను గుర్తు చేస్తుండవచ్చును.

“ఒక వ్యక్తి భౌతిక మార్గాలతో సంబంధం లేకుండా దైవిక అనుగ్రహాలను వీక్షించడం కొనసాగించినప్పుడు, ”అంటే, ఎటువంటి ప్రాపంచిక మార్గాలు లేదా విగ్రహారాధనల ప్రమేయం లేకుండా సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ యొక్క దైవిక అనుగ్రహాలను చూసినప్పుడు కేవలం అల్లాహ్ పైనే పూర్తి నమ్మకం ఏర్పడుతుంది. “అప్పుడు దేవుడు ఉన్నాడని, ఏ ఆధారం లేకున్నా సహాయం అందిస్తాడని భావించి అతనిని ఆరాధిస్తుంటాడు.

సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లా మీరు ప్రపంచం మొత్తానికి న్యాయం చేయమని ఆదేశించాడు. మరో మాటలో చెప్పాలంటే, మీరు ఎంత వరకు అర్హులో అంత వరకు హక్కులను తీసుకోండి మరియు మానవజాతికి న్యాయం చేయండి. దీని పైన, మీరు మానవజాతి పట్ల దయ చూపడానికి నియమించబడ్డారు.

మనం సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ తో ఈతాయిజిల్ ఖుర్బా వంటి బంధాన్ని ఏర్పరుచుకుందాం. అటువంటి సందర్భంలో, సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లా యొక్క ఆశీర్వాదాలను మనం మునుపటి కంటే ఎక్కువగా చూస్తాము. ఇన్నా అల్లాహ్. సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ దృష్టిలో శత్రువులు మరియు ఇకపై సంస్కరించబడని వారిని సర్వశక్తిమంతుడు అల్లాహ్ నాశనం చేయుగాకా!.

సయ్యద్నా అమీరుల్ మోమినీన్ హజ్రత్ మిర్జా మసూద్ అహ్మద్ ఖలీఫతుల్ మసీహిల్ ఖామిస్ అయ్యుద్దహుల్లాహు తఆలా బినస్రిహిల్ అజీజ్
 క్రీ.శ 05 మే 2023 (05 హిజ్రత్ 1402) హదీఖతుల్ మహ్ది ఆల్టన్, హెంపపైర్, యు.కే లో ప్రసంగించిన జుమా ప్రసంగం.

اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيْكَ لَهٗ وَاشْهَدُ اَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهٗ وَرَسُولُهٗ
 اَمَّا بَعْدُ فَاَعُوْذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِيْمِ- بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ
 اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِيْنَ. الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ. مُلِكِ يَوْمِ الدِّيْنِ.
 اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَاِيَّاكَ نَسْتَعِيْظُ. اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيْمَ.
 صِرَاطَ الَّذِيْنَ اَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوْبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّيْنَ.
 اِنَّ اللّٰهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْاِحْسَانِ وَاِيتَايَ ذِي الْقُرْبٰى وَيَنْهٰى عَنِ الْفَحْشَاۗءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ
 يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُوْنَ (النحل: 91)

“నిశ్చయంగా, అల్లాహ్ న్యాయాన్ని మరియు ఇతరులకు మేలు చేయమని ఆదేశిస్తున్నాడు. మరియు దూరపు బంధువులకు కూడ సమీప బంధువులకు సహాయం చేసినట్లుగా చేయమని ఆదేశిస్తున్నాడు. అదే విధముగా అన్ని రకాల అసభ్యతలనుండి మరియు అన్ని రకాల దుర్భాషణల నుండి మరియు తిరుగుబాటు విధానాలను నిషేధిస్తున్నాడు. మీరు జాగ్రత్తగా ఉండమని ఆయన మీకు ఉపదేశిస్తున్నాడు. (అన్నహల్:91)

ఈ సూక్తిని ప్రతి శుక్రవారం ఖుత్బా-ఇ-సానియాలో మరియు రెండు ఈద్ ప్రార్థనల ఖుత్బా-ఇ-సానియాలో కూడ చదవబడుతుంది. సర్వశక్తిమంతుడైన

అల్లాహ్ మనకు ఆజ్ఞాపించే కొన్ని సద్గుణాలు, అలాగే సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ మనలను దూరంగా ఉండమని ఉపదేశించే చెడు పనుల గురించి అందులో ప్రస్తావించబడింది. నిజమైన విశ్వాసి సంకేతం ఏమిటంటే, వారు తమ విశ్వాసాన్ని బలోపేతం చేయడానికి సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ యొక్క ఆజ్ఞలు మరియు మార్గదర్శకాలకు అనుగుణంగా నడుచుకోవాలి. లేకపోతే, ఒక ముస్లింను నిజమైన విశ్వాసిగా మార్చే స్థాయిని వారు పొందలేరు.

ఈ సూక్తిలో పుణ్యకార్యములను గూర్చి ప్రస్తావించడం జరిగింది. అనగా న్యాయాన్ని ఆజ్ఞాపించడం, ఇతరులకు మేలు చేయడం మరియు బంధువులకు సహాయం చేయడం. వీటిని గూర్చి నేను హజ్రత్ మ సీహ్ మౌవూద్ అలైహిస్సలాం గారు తమ వివిధ పుస్తకాలలో వ్రాసిన మరియు వివిధ సమావేశాలలో పేర్కొన్న ఉపదేశాలను మీ ముందు ప్రస్తావించుతాను.

. ప్రతి సూచన ఒకే విషయం చుట్టూ తిరుగుతున్నప్పటికీ, సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ యొక్క ఆజ్ఞలకు అనుగుణంగా మనం జీవించడానికి అవి రకరకాలుగా మార్గనిర్దేశం చేసే విధముగా ఉన్నాయి. వారు మానవజాతితో మన సంబంధానికి సంబంధించి మాత్రమే ఈ లక్షణాలు మరియు ధర్మాలను ప్రస్తావించకుండా, మనం అల్లాహ్ తాలాతో కూడ ఏ విధముగా న్యాయం, ఉపకారం, సమీప అనుబంధాన్ని కల్గియుండాలో నేర్పించారు.

సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ తో మనకు ఉన్న సంబంధాన్ని నిజంగా అర్థం చేసుకోవడానికి వీలు కల్పించునట్లుగా వారు (అ) ఎంతో జ్ఞానయుక్తమైన రీతిలో ఆ ఆంశాలను వివరణాత్మకముగా తెలియజేశారు. ఇది ఒక విశ్వాసి యొక్క విశ్వాసం మరియు దృఢ నిశ్చయాలకు చెందిన కొత్త మార్గాల వరకు చేరవేస్తుంది.

ఏదిఏమైనప్పటికీ, నేను ఇప్పుడు కొన్ని సారాంశాలను ప్రస్తావించుతాను. మానవుడు వీటిని గురించి ఆలోచించి, వాటిని తమ జీవితంలో భాగం చేసుకునేందుకు ప్రయత్నించాలి. వీటి ద్వారా, మనలను సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ తో అనుసంధానించుకొనుటకు, ఒకరి హక్కులను మరొకరు నెరవేర్చుకునే దిశగా మన దృష్టిని కేంద్రీకృతం చేస్తుంది. అలాగే, ఇది అల్లాహ్ మరియు మానవాళి హక్కులను నెరవేర్చే అందమైన సమాజాన్ని సృష్టిస్తుంది. అప్పుడే ఇది సమాజంతో పాటు ప్రపంచ శాంతికి హామీ ఇచ్చే సూత్రమవుతుంది. ఏది ఏమైనప్పటికీ, ముస్లిం ప్రపంచం అయినా, ముస్లిమేతర ప్రపంచం అయినా ఒకరి హక్కులను మరొకరు లాక్పోవడానికే ప్రపంచంలోని ఎక్కువ మంది మొగ్గు చూపడం దురదృష్టకరం. ముస్లింలు సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ పేరును ఉచ్చరిస్తారు, కానీ సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ పేరిట అన్యాయాలకు పాల్పడే విషయంలో వారు అన్ని హద్దులు దాటిపోయారు. కాబట్టి, సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ యొక్క ఆజ్ఞలను గుర్తుంచుకోవడం, తమను తాము మార్చుకోవడం మరియు ప్రపంచాన్ని సంస్కరించడానికి ప్రయత్నించడం వంటివి హజ్రత్ మసీద్ మౌవూద్ అలైహిస్సలాంను విశ్వసించువారి విధి మరియు బాధ్యత.

హజ్రత్ అబ్దుల్ మసీద్ మౌవూద్ అలైహిస్సలాం ఇలా తెలిపారు. “దేవుడు మిమ్మల్ని మీరు అతని పట్ల అలాగే అతని సృష్టి పట్ల న్యాయంగా వ్యవహరించమని ఆజ్ఞాపించాడు. అంటే, మీరు అల్లాహ్ యొక్క హక్కులను మరియు మానవజాతి యొక్క హక్కులను నెరవేర్చాలి. మీరు దానిని దాటి వెళ్ళగలిగితే, మీరు న్యాయంగా వ్యవహరించడమే కాకుండా ఇతరులకు మంచి చేయుటకు ప్రయత్నించాలి. అంటే, విధిగావించిన దాని కంటే ఎక్కువగా. మీరు భగవంతుడిని చూడగలిగినంత చిత్తశుద్ధితో ఆరాధించాలి.” మొదట, మానవాళి హక్కులను ప్రస్తావించారు. మరల ఇలా తెలిపారు. మీరు దేవుణ్ణి చూస్తున్నట్లుగా ఆరాధించండి. “మీరు మానవాళితో వారి హక్కుకు మించిన దయతో వ్యవహరించాలి. మరియు మీరు దీన్ని దాటి వెళ్ళగలిగితే నిస్వార్థముగా, నిస్సంకోచముగా” మీరు మీ వ్యక్తిగత కోరికలు మరియు నిగూడ ఉద్దేశ్యాల నుండి మిమ్మల్ని మీరు విడిచిపెట్టి, భగవంతుడిని ఆరాధించాలి. “ భగవంతుడిని ఆరాధించాలి మరియు అతని సృష్టికి సేవ చేయాలి” అంటే, మీరు నిస్వార్థంగా భగవంతుడిని ఆరాధించాలి. ఏదో లక్ష్యము కొరకే అతని ముందు మోకరిల్లకూడదు. అదేవిధంగా, మీరు అల్లాహ్ యొక్క సృష్టికి నిస్వార్థంగా సేవ చేయాలి, “ఒకరు తమ సన్నిహిత బంధువుకు చేసినట్లుగా”.

(షాహీన-ఎ-హాక్, రుహాని ఖజాయిన్ సంపుటి 2, పేజీలు. 361-362)

మరల ఈ సూక్తిని విశదీకరిస్తూ సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ యొక్క హక్కులను మరియు మానవజాతి యొక్క హక్కులను ఎలా నెరవేర్చాలనే విషయాన్ని తెలుచూ హజ్రత్ మసీద్ మౌవూద్ అలైహిస్సలాం ఇలా తెలిపారు.

మానవజాతి హక్కులను ఎలా నెరవేర్చాలి అనే విషయాన్ని తెలిపారు. “మొట్టమొదటగా, ఈ సూక్తి యొక్క అర్థం ఏమిటంటే, మీరు మీ సృష్టికర్త విషయంలో, అతని ముందు ప్రదర్శించే మీ విధేయత విషయంలో న్యాయబంధముగా వ్యవహరించాలి. అంతేగాని అన్యాయం చేయకూడదు.” మీరు దీన్ని ఎల్లప్పుడూ గుర్తుంచుకోవాలి. సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ పట్ల చూపే మీ విధేయతలో కూడ న్యాయబద్ధతను పాటించాలి. “ వాస్తవానికి, అల్లాహ్ తప్ప మరెవ్వరు ఆరాధనకు అర్హుడు, ప్రేమకు అర్హుడు లేదా విశ్వసించుటకు అర్హుడు లేరు, ఎందుకంటే అతని సృష్టి, జీవనోపాధి మరియు సంరక్షణ యొక్క లక్షణాల కారణంగా, ప్రతి హక్కు అల్లాహ్ కే చెందుతుంది. అతను ఒక్కడే.” దేవునితో న్యాయంగా వ్యవహరించడం అంటే ఏమిటి? సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ తో విధేయతతో కూడిన సంబంధాన్ని ఏర్పర్చుకోవడం. ఎందుకు విధేయతతో కూడిన సంబంధాన్ని ఏర్పర్చుకోవాలంటే ఆయన మన సృష్టికర్త మరియు అతడు ఉనికి వరంగా ఉన్నాడు. మానవాళిని కూడ ఉనికి వరంగా కాపాడుతాడు. సంరక్షణ బాధ్యత అతని చేతిలోనే ఉంది. అతడు పోషకుడు. అతడు పెంచి పోషించేవాడు. మన ప్రతి అవసరాన్ని తీర్చేవాడు. అందుకని, విశ్వసించబడడం మరియు ప్రేమించడం అతని హక్కు మాత్రమే. “అలాగే, మీరు అతని ఆరాధన, ప్రేమ మరియు సంరక్షణ విషయంలో అతనితో మరెవ్వరిని భాగస్వామిని చేయకూడదు. మీరు ఈ సూత్రాన్ని అనుసరిస్తే, ఇది మీకు విధిగా విధించబడిన న్యాయం.” ఇది సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ కు సంబంధించిన న్యాయం

మరియు దీనిని తప్పకుండా నెరవేర్చవలెను. “అప్పుడు, మీరు దాని నుండి పురోగమించాలనుకుంటే,” మరియు తదుపరి దశను తీసుకుంటే, “మీరు ‘ఇహ్ సాన్’ మంచి చేయు దశకు చేరుకుంటారు. అతని గొప్పతనాన్ని స్తుతించడం, ఆయనను ఆరాధించడంలో బాగా ప్రావీణ్యం సంపాదించడం మరియు అతని గొప్పతనాన్ని, మహిమను మరియు అతని అనంత సౌందర్యాన్ని మీరు చూసినట్లుగా ఉండే విధంగా అతని ప్రేమలో మీరు లీనమైపోవడం.” తదుపరి దశ మంచి చేయడం, అంటే సర్వశక్తిమంతుడైన దేవునికి ఏదో ఒకటి అందించడం కాదు. కాని దీని యొక్క నిజమైన ఉద్దేశ్యం ఏమిటంటే, మానవులు అతని గొప్పతనాన్ని, అతని మహిమను చూస్తున్నట్లుగా, అతని ఆరాధన, గౌరవం మరియు ప్రేమలో తమను లీనం చేసుకోవడం. అతని ప్రతాపాన్ని చూడడం. అతని సుగుణాలన్నింటిని అర్థం చేసుకోవడానికి ప్రయత్నించడం. అతని అనంతమైన సౌందర్యాన్ని తిలకించడం. మరల ఇలా తెలిపారు. “ ఆ తర్వాత ‘ఇతాయి జిల్ ఖుర్బా’ దశ ఉంది. మరియు మీ ఆరాధన, ప్రేమ మరియు విధేయత నుండి ఏదైనా ప్రదర్శనకారితనం మరియు ఆడంబరాన్ని పూర్తిగా తొలగించుకోవడం. ” రెండవ దశలో ఎవరైనా ‘ఇహ్ సాన్’ నుండి పనిచేసినప్పుడు లేదా ప్రయత్నాలు చేస్తున్నప్పుడు వాటిలో కృత్రిమత లేదా మొహమాటపు స్వల్ప కోణం ఉండే అవకాశం ఉంది. అయితే, ఈ కృత్రిమత మరియు వేషధారణ పూర్తిగా నిర్మూలించబడాలి. సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ ను హృదయపూర్వకమైన ఆనందంతో మరియు భావోద్వేగంతో ఆరాధిస్తూ, అతని గొప్పతనాన్ని గుర్తించాలి. “ మీరు మీ తండ్రులను స్మరించుకున్నట్లుగా అల్లాహ్ ను కూడ సన్నిహిత సంబంధీకుని వలే మీరు అల్లాహ్ ను స్మరించుకోవాలి. ఒక బిడ్డకు తన తల్లిపై ఉన్న ప్రేమను పోలినట్లుగా అల్లాహ్ ను కూడ ప్రేమించవలెను.”

“ రెండవ ఆంశం దేవుని సృష్టికి” దేవుని దాసుల హక్కులను గూర్చి “మానవాళికి సంబంధించిన హక్కుల వెలుగులో సానుభూతి చూపడం గురించి ఇలా పేర్కొన్నారు “ఈ సూక్తి యొక్క అర్థమేమనగా, మీ సోదరులకు మరియు మానవాళికి న్యాయం చేయండి. మీ హక్కులను మించి మీరు అనవసరమైన డిమాండ్లు చేయవద్దు మరియు న్యాయబద్ధతను స్థిరపర్చండి.” న్యాయాన్ని స్థిరపర్చండి. మీ హక్కును నిస్సందేహముగా కోరుకోండి. కాని న్యాయబద్ధతతో కోరుకోండి. తప్పుడు కోరికలు కోరవద్దు. “ఒకవేళ ఎవరైనా ఈ స్థాయి నుండి ‘ఇహ్ సాన్’ దశకు పురోగమించాలనుకుంటే దాని తదుపరి ఉపకారపు స్థాయి ఉన్నది. దాని అర్థమేమనగా, మీ సోదరుల చెడు వ్యవహారాలకు భిన్నముగా మీరు మంచిగా వ్యవహరించండి. ”

ఒకవేళ ఎవరైనా మీకు నష్టాన్ని కల్పించినచో మీరు అతనికి లాభాన్నే చేకూర్చే విధముగానే వ్యవహరించండి. “ అతడు మీకు కల్పించిన దు:ఖంనకు బదులు మీరు అతనికి సుఖాన్ని కల్పించుటకు ప్రయత్నించండి. ” ఒకవేళ అతడు మిమ్ములను బాధించినచో మీరు అతనిని బాధించకండి. అతనికి సంతోషాన్ని కల్పించే విధముగా నడుచుకోండి. “సంతోషం మరియు ఉపకారం దృక్పథంతో అతనికి చేయుతనివ్వండి. ఆ తర్వాత, ఈతాయి జిల్ ఖుర్బా కు చెందిన స్థాయి. ప్రతిఫలంను ఆశించకుండా మీ సోదరులకు సాధ్యమయ్యే ఏదైనా మంచి పనిని చేయడం మరియు మానవాళికి మంచి జరగాలని కోరుకోవడం” ఎలాంటి ప్రతిఫలంను ఆశించకూడదు. “ఒక విధముగా చెప్పదలచినచో అది ప్రతిఫలంను ఆశించకుండానే స్వాభావికంగానే నీవు ఆపనిని చేయాలి. ” ఒకరు పూర్తిగా సహజమైన పద్ధతిలో ప్రవర్తించాలి. “బంధుత్వం పట్ల బలమైన మక్కువతో, ఒక వ్యక్తి తమ బంధువులకు మేలు చేసినట్లే మీరు కూడ మేలు చేయండి. ” ఒక కుటుంబ సభ్యుడు మరొక కుటుంబ సభ్యునికి మేలు చేసినట్లే, ఎటువంటి స్వలాభపేక్ష లేకుండా మనస్ఫూర్తిగా చేయాలి. “ ఇది నైతిక పురోగతి యొక్క అంతిమ పరిపూర్ణత, అనగా మానవజాతి పట్ల సానుభూతి చూపేటప్పుడు వ్యక్తిగత కోరికలు లేదా ఉద్దేశ్యాలు ఉండకూడదు. పైగా సోదరత్వం మరియు సాన్నిహిత్యంతో కూడిన మానవ ఉత్సాహం అత్యున్నత దశకు పెరుగుతూ పోవాలి. స్వయముగా ఎలాంటి మొహమాటం లేకుండా, ఎలాంటి ప్రాధాన్యతను కల్పించుకోకుండా, ఎలాంటి కృతజ్ఞతను ఆశించకుండా” కృతజ్ఞత చూపుతారనే ఆలోచనలు లేకుండా “ లేదా ప్రార్థన లేదా ప్రతిఫలాలు ఆశించకుండా సహజమైన దోరణిలో ఉత్సాహంగా పుణ్యకార్యములు చేపట్టవలెను. ” (ఇజాలా-ఎ-అవ్ హామ్, భాగం 2, రుహాని ఖజాయిన్ సంపుటి 3, పేజీలు. 550-552)

ఈ దశలో, ఎవరైనా మీకు కృతజ్ఞతలు చెప్పాలని, మీ కోసం ప్రార్థించాలని, మరే విధముగానైన సహాయం చేయాలనే ఆకాంక్షలు కూడ ఉండకూడదు. మీరు ఇతరుల నుండి ఎలాంటి ఆశను కల్గియుండకూడదు. కేవలం అల్లాహ్ తో సాన్నిహిత్యం ఏర్పర్చుకోవాలనే ఉద్దేశంతోనే మీరు పుణ్యకార్యాలు చేయవలెను. కావున ఇలా

ముందుగా మనం పరస్పరం వ్యవహరించుకోవాలి. ఆ తరువాత దీనిని విస్తరించుతూ ఇతరుల వరకు చేరవేయాలి.

అల్లాహ్ హక్కులకు సంబంధించి ఈ సూత్రాన్ని మరింత వివరిస్తూ ముజాబ్ (అ) ఇలా తెలిపారు. “అల్లాహ్ హక్కులకు సంబంధించి ఈ సూక్తి యొక్క అర్థం ఏమిటంటే, న్యాయానికి కట్టుబడి సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ కు విధేయత చూపుము. ఎందుకంటే అతడే మిమ్మల్ని సృష్టించినవాడు, మిమ్మల్ని పోషించిన వాడు. ఇంకా పోషిస్తూనే ఉన్నాడు. కావున మీరు అల్లాహ్ కు విధేయులై ఉండడం అతని హక్కు. ” అల్లాహ్ మిమ్మల్ని సృష్టించాడు, మిమ్ములను పోషించాడు మరియు ఇంకా పోషిస్తున్నాడు. మరియు ప్రాపంచిక సామాగ్రిని అందిస్తున్నాడు. కాబట్టి మీరు ఆయనకు విధేయత చూపడం అతని హక్కు. “ఒకవేళ మీరు ఇంతకన్న ఎక్కువ అవగాహన కలిగి ఉంటే, మీరు దానిని గ్రహించడమే కాకుండా ఉపకార దృక్పథంతో అతనికి విధేయత చూపండి.” మొదట, అదల్ న్యాయబద్ధతతో కూడిన దశ ఉంది, అంటే మనలను సృష్టించి, మన అవసరాలను తీర్చాడని మనస్సులో ఉంచుకొని మనం ఆయనకు విధేయతను చూపాలి. ఇంతకు మించిన మరొక దశ ఇహ్ సాన్. అనగా నిరంతరం అతని పట్ల విధేయతను చూపాలి. “ ఎందుకనగా అతడు శ్రేయోభిలాషి, మరియు అతని అనుగ్రహాలు చాలా విస్తారమైనవి, అవి అసంఖ్యాకమైనవి.” సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ యొక్క అనుగ్రహాలను వివరించడం ప్రారంభించండి మరియు అతని అనుగ్రహాల కోసం ఆయనకు విధేయత చూపడం ప్రారంభించండి - ఇది ‘ఇహ్ సాన్’ దశ. “ఇది ‘అదల్’ దశ కంటే గొప్పదని స్పష్టంగా తెలుస్తుంది, ఎందుకంటే ఇందులో విధేయతతో పాటు ఇహ్ సాన్ ను పరిగణనలోకి తీసుకుంటారు. పదే పదే గుర్తుచేసుకోవడం, కలుసుకోవడం వలన శ్రేయోభిలాషి యొక్క ముఖం మరియు లక్షణాలు కన్నుల ముందు కదులు తుంటాయి కావున అందుకే ఇహ్ సాన్ భాగంలో ఈ ఆంశం పరిగణించబడుతుంది. అనగా అల్లాహ్ ను చూస్తున్నట్లుగా నమాజ్ లు చేయవలెను. ”

ఈ విధంగా, ఇహ్ సాన్ యొక్క లక్షణమును ఇహ్ సాన్ పద్ధతిలోనే అలవర్చుకోవాలి. శ్రేయోభిలాషి అనగా ఉపకారం చేసినవాడు. సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ కు ఎవరూ ఉపకారం చేయలేరు, వాస్తవానికి, సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ యొక్క అనుగ్రహాలను స్మరించుకోవడం వల్ల అది మానవున్ని ఉపకారిగా మారుస్తుంది. సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ యొక్క అనుగ్రహాలను గుర్తుంచుకోవడానికి వారు (అ) ఒక మార్గంను తెలిపారు. అదేమిటంటే, ఒక వ్యక్తి మీకు మేలు చేసినప్పుడు , వారి ముఖం మరియు ప్రత్యేకతలు మీ కన్నుల ముందు కదలాడుతాయి. అలా మీ కన్నుల ముందు కదలాడినప్పుడు మీ మనస్సులో వారి పట్ల సన్నిహిత సంబంధాన్ని పెంచుకుంటారు. అలాంటప్పుడు సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ ఈ సంబంధం అభివృద్ధి చెందినప్పుడు, మీరు ఆయనను హృదయపూర్వకంగా ఆరాధిస్తారు. అటువంటి ఆరాధన ద్వారా మీరు సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ ను చూస్తున్నారనే వాస్తవాన్ని మీరు మనస్సులో మరియు మేధస్సులో కల్పించుకోవాలి.

మరల ఇలా తెలిపారు: “దేవునికి విధేయత చూపేవారు, నిజానికి మూడు రకాలుగా విభజించబడుతారు. మొదటివారు. ప్రాపంచిక మార్గాలు మరియు సామాగ్రిపై అధికముగా ఆధారపడి ఉండడం వలన భగవంతుని అనుగ్రహాన్ని స్పష్టంగా చూడలేని వారు.” వారి ఇంద్రియాలు కప్పబడి ఉంటాయి. అందుకు కారణం వారు ప్రాపంచిక మార్గాలపై ఎక్కువగా ఆధారపడతారు, అందువల్ల వారు అల్లాహ్ యొక్క ఉపకారాన్ని నిజంగా అర్థం చేసుకోలేరు. “ వారిలో ఉత్సాహం కూడ ఉండదు. ” ఎందుకనగా వారు దైవిక ప్రయోజనాన్ని అర్థం చేసుకోలేరు కాబట్టి, వారిలో ఉత్సాహం ఏర్పడదు “ (ఆ ఉత్సాహం) ఉపకారపు బెజ్జలను పరిశీలన దృష్టితో చూడడం వలన జనిస్తుంది. అంతేకాకా శ్రేయోభిలాషి యొక్క గొప్పతనం యొక్క భావన ద్వారా ప్రేరేపించబడిన ప్రేమ వారిలో జనించదు. ” అట్టి సమయంలో అల్లాహ్ తాలా యొక్క భావనలు సరిగ్గా కనివిందు చేయవు. వాటి రూపాలే కన్నుల ముందు కదలాడవు. అతని ఉపకారాలు కూడ గుర్తుకురావు. అతని గూర్చి అతని సంరక్షణను గూర్చి మానవుడు సహజముగా ఆలోచించనే ఆలోచించదు. అందుకే వారిలో ఆ ఉత్సాహం జనించదు. మరల ఇలా తెలిపారు. శ్రేయోభిలాషి యొక్క గొప్పతనం యొక్క భావనలను తలుచుకున్నప్పుడు మరియు ఒక శ్రేయోభిలాషి యొక్క అనుగ్రహాలను గుర్తు చేసుకోవడం వలన మనస్సులో జనించే ఉత్సాహం వారిలో జనించదు. “ వారు సర్వశక్తిమంతుడైన దేవుడిని సృష్టికర్తగా సాధారణంగా అంగీకరిస్తారు. ” అటువంటి వ్యక్తులు దేవుడిని సృష్టికర్తగా మరియు వారిని సృష్టించిన వ్యక్తిగా కేవలం నామమాత్రముగా అంగీకరిస్తారు. అయితే, వారికి దీని గురించి లోతైన అవగాహన లేదు. “వారు దైవిక దయాదాక్షిణ్యాలకు

సంబంధించిన వివరాలను ఆలోచించరు, ఇది వారి మనస్సులలో దైవిక ప్రయోజకుడి యొక్క నిజమైన భావనను ప్రభావితం చేస్తుంది, ” సృష్టికర్త అయినందున సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ కు ఇవాల్సిన హక్కుల గురించి వారు లోతుగా ఆలోచించరు. వారు అలా చేయరు. లోతుగా ఆలోచించండి. “ భౌతిక సాధనాల పట్ల అతిశయోక్తి యొక్క ధూళి ఒక ముసుగును సృష్టిస్తుంది, అది సాధనాల సృష్టికర్త యొక్క పూర్తి ముఖాన్ని గమనించకుండా వారిని నిరోధిస్తుంది.” ప్రాపంచిక మార్గాల ధూళి వారిని కప్పివేసింది, అందుకే వారు సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ యొక్క నిజమైన ముఖాన్ని చూడలేక పోతారు. “ అందువల్ల వారు ఔదార్యం యొక్క పూర్తి సౌందర్యాన్ని అభినందించలేరు.” నిజమైన శ్రేయోభిలాషి అయిన వ్యక్తి యొక్క అందాన్ని వారు చూడలేరు. వారి లోపభూయిష్ట గ్రహణశక్తి సాధనాల పట్ల వారికి ఉన్న శ్రద్ధతో గందరగోళానికి గురవుతుంది . అంటే, సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ గురించి వారికి ఏ కొద్దిపాటి జ్ఞానం ఉంది - దీని కారణంగానే , కొన్నిసార్లు, వారు ప్రార్థనలను చేస్తారు. మరియు దాని హక్కులు నెరవేర్చడానికి, మరియు ఇతర సమయాల్లో, అలా చేయడంలో విఫలమవుతారు -వాస్తవానికి వారి జ్ఞానం ప్రాపంచిక సాధనాలు మరియు భౌతిక ఆకాంక్షలచే కలుషితమై ఉంది, అందుకే వారు సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ యొక్క నిజమైన ముఖాన్ని సరిగ్గా చూడలేరు మరియు వారు దేవుని అనుగ్రహాలను సరిగ్గా అంచనా వేయలేనందున, అతని అనుగ్రహాలను సరిగ్గా గుర్తు చేసుకోకపోవడం వలన వారి మనస్సులలో అతని పట్ల అంత శ్రద్ధ ఏర్పడు. ”వారు శ్రేయోభిలాషి యొక్క నిజమైన ముఖాన్ని గమనించడానికి అనుమతించే పూర్తి దృష్టిని చెల్లించరు.“ అందువల్ల, వారి గ్రహణశక్తి కొంతవరకు మబ్బుగా ఉంది” వారు సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ ముఖాన్ని సరిగ్గా చూడలేరు “ఎందుకంటే వారు తమ కృషిని మరియు ప్రాపంచిక సాధనాలపై విశ్వాసాన్ని పెంచుకుంటారు. వారి స్వంత ప్రయత్నాలు మరియు వారికి అందుబాటులో ఉన్న మార్గాలపై నమ్మకాన్ని పెంచుకుంటారు. . దేవుడు సృష్టికర్త మరియు ప్రదాత అయినందున వారు అధికారికంగా దేవుని పట్ల తమ బాధ్యతను కూడా అంగీకరిస్తారు. ” వారికి దీని గురించి స్పష్టమైన జ్ఞానం లేదు బదులుగా, వారి కృషి మరియు జ్ఞానం కారణంగా వారి పనులు పూర్తయ్యాయని వారు నమ్ముతారు. అదే సమయంలో, వారు తమ మతపరమైన పరిసరాల నుండి కూడా కొంత ప్రభావాన్ని కలిగి ఉంటారు, కాబట్టి వారు జాగ్రత్త వహిస్తారు. సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ వాటిని సృష్టించి, వాటిని పోషించి, వాటిని అందించిన సృష్టికర్త అని కూడ నిజంగా నమ్ముతారు. ఇలా రెండు స్థితుల మిశ్రమం వలన, అటువంటి సమ్మేళన స్థితిలో సర్వశక్తిమంతుడైన దేవుని నిజమైన ముఖాన్ని వారు సరిగ్గా చూడలేరు. సర్వశక్తిమంతుడైన దేవుడు తన మేధో సామర్థ్యానికి మించిన వాటిని ఎవరి నుండి కోరడు, అతను తన అనుగ్రహానికి కృతజ్ఞతా వ్యక్తీకరణను మాత్రమే కోరతాడు. ఈ సూక్తిలో అనగా ఇన్నల్లాహ్ యఅమురు బిల్ అద్లి లో అదల్ అనగా, ఈ రకమైన విధేయతను మాత్రమే సూచిస్తుంది.”

సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ దయగల వ్యక్తి అనే లక్షణం అటువంటి సందర్భంలో వ్యక్తమవుతుంది. సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ యొక్క ముఖాన్ని సరిగ్గా గమనించలేని వారిపై కూడా సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ తన దయను వ్యక్తపరుస్తాడు మరియు వారి ఈ స్థితిని కూడా అంగీకరిస్తాడు. మరల ఇలా తెలిపారు. “ ఇంతకు మించిన మరొక స్థానం మానవునికి గలదు. ” ఈ న్యాయబద్ధత ఒక ముస్లింకు ప్రాథమిక దశ మరియు కనీస ప్రమాణం. “కానీ దీని పైన, మనం ఇంతకు ముందు పేర్కొన్న గ్రహణశక్తి యొక్క మరొక దశ ఉంది మరియు ఒక వ్యక్తి, మార్గాలను విస్మరించి, భగవంతుని దయ మరియు దయగల హస్తాన్ని స్పష్టంగా గమనించినప్పుడు మరియు భౌతిక మార్గాల ముసుగుల నుండి పూర్తిగా బయటపడినప్పుడు ఆ స్థాయికి చేరుకుంటాడు. ” ఈ దశలో, ఒక వ్యక్తి పూర్తిగా ప్రాపంచిక మార్గాలపై ఆధారపడడు. వాస్తవానికి, సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ యొక్క దయను వ్యక్తిగతంగా చూడగలుగుతాడు మరియు తదుపరి దశకు పురోగమిస్తాడు. సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ పై పూర్తి విశ్వాసం కలిగి మరియు దైవిక జ్ఞానాన్ని పొందుతాడు.“ ఈ దశలో, ఒక వ్యక్తి భౌతిక మార్గాల ముసుగుల నుండి పూర్తిగా బయటికి వస్తాడు”_ ప్రాపంచిక మార్గాలపై తమ నమ్మకాన్ని ఉంచరు, మరియు వాస్తవానికి, సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ పై పూర్తి విశ్వాసం ఉంచుతారు. “ఆ దశలో, ‘నా పొలాలకు నేను సరైన నీటిపారుదలను అందించినందునే నేను ఈ విజయాన్ని పొందాను. లేదా ‘నా స్వంత ప్రయత్నాల ద్వారా నేను ఈ విజయాన్ని పొందాను’ లేదా ‘నేను ఫలాన వ్యక్తి యొక్క సహాయం ద్వారా నా లక్ష్యాన్ని సాధించాను’ లేదా ఫలాన వ్యక్తిని గూర్చి తెలుసుకోవడం వలన నేను

నాశనం నుండి రక్షించబడ్డాను వంటి మాటలను వ్యర్థమైనవిగా, అసత్యమైనవిగా తెలుసుకుంటాడు. ” ఒకరు వారి స్వంత నాణ్యత లేదా కృషిలో లేదా మరొక వ్యక్తి యొక్క సహాయం లేదా నాణ్యతలో ఎటువంటి నమ్మకాన్ని ఉంచరు. ప్రతిదీ సాధారణ విషయం అవుతుంది. “బదులుగా, అతను ఒక ఉనికిని మరియు ఒక శక్తిని మరియు ఒక శ్రేయోభిలాషిని మాత్రమే చూస్తాడు. అప్పుడు అతను సర్వశక్తిమంతుడైన భగవంతుని అనుగ్రహాలను శ్రేయోభిలాషితో సహవాసం చేయడం వల్ల ఎటువంటి అడ్డంకులు లేకుండా స్పష్టంగా చూస్తాడు. ”

అప్పుడైతే సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ ను ఈ విధంగా సాక్షాత్కరిస్తాడో, అప్పుడు సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ యొక్క దివ్యమైన అనుగ్రహాలను చూస్తాడు. “ ఈ దృక్పథం చాలా స్పష్టంగా మరియు ఖచ్చితంగా ఉంది, అప్పుడు అతడు తన శ్రేయోభిలాషిని ఆరాధిస్తున్నప్పుడు అతడు దూరంగా లేడు, ఎదుటే ఉన్నాడు అని, ఇంకా చెప్పదలచినచో తన ముందు ఉన్నాడని భావిస్తూ అతనిని ఆరాధిస్తుంటాడు. ” ఒక వ్యక్తి ఆరాధనలో నిమగ్నమై, అటువంటి స్థితిలో ప్రార్థన చేస్తున్నప్పుడు, అతడు సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ ను తన ముందు ఉన్నాడని భావిస్తాడు. “ అలాంటి ఆరాధనను పవిత్ర ఖురాన్ ‘ఇహ్సాన్ అని నామకరణం చేసింది. ” అంటే, సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ ముందు సాష్టాంగం చేయడం అని పేర్కొంది. అతను వారి ముందు ఉన్నట్లుగా మరియు ఇది పవిత్ర ఖురాన్ లో సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాకు సంబంధించి ‘ఇహ్సాన్’ అని పేర్కొనబడింది. “ సహి బుఖారి మరియు ముస్లింలలో స్వయముగా ఆ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలహి వసల్లం ఇహ్సాన్ యొక్క అర్థాన్ని ఈ విధముగానే పేర్కొన్నారు.

అయితే, ఇది ఇక్కడితో ముగియదు, మరల ఇలా తెలిపారు. “ దీని పైన మరొక దశ ఉంది, దాని పేరు ఈతాజిల్ ఖుర్బా. దాని వివరణ ఇలా గలదు.

“ ఒక వ్యక్తి భౌతిక మార్గాలతో సంబంధం లేకుండా దైవిక అనుగ్రహాలను వీక్షించడం కొనసాగించినప్పుడు, ” అంటే, ఎటువంటి ప్రాపంచిక మార్గాలు లేదా విగ్రహారాధనల ప్రమేయం లేకుండా సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ యొక్క దైవిక అనుగ్రహాలను చూసినప్పుడు కేవలం అల్లాహ్ పైనే పూర్తి నమ్మకం ఏర్పడుతుంది. “ అప్పుడు దేవుడు ఉన్నాడని, ఏ ఆధారం లేకున్నా సహాయం అందిస్తాడని భావించి అతనిని ఆరాధిస్తుంటాడు. దాని ఫలితము మరియు అంతిమ దశ ఎలా ఉంటుందనగా, అల్లాహ్ తాలా పట్ల ఒక వ్యక్తిగతమైన ప్రత్యేక అభిమానం ఏర్పడుతుంది. ” ఒక వ్యక్తి సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ తో వ్యక్తిగత బంధాన్ని ఏర్పరచుకోవడం ప్రారంభిస్తాడు మరియు ఎటువంటి నిగూఢమైన ఉద్దేశ్యం ఉండదు. తనకు ఉన్నటు వంటి వ్యక్తిగత అవసరం కారణంగా ప్రార్థించడు, కేవలం అతని వ్యక్తిగత ప్రేమ కారణంగా ప్రార్థిస్తుంటాడు. “ ఎందుకనగా నిరంతరం శ్రేయోభిలాషిని గురించి ఆలోచించడం వలన తప్పనిసరిగా హృదయంలో అభిమానం ఉత్పన్నమవుతుంది. అతని అపరిమితమైన సహాయాలు నలువైపులా చుట్టుముట్టి శ్రేయోభిలాషి పట్ల లబ్ధిదారుడికి ప్రేమ పుడుతుంది. ” ఒకరు దీనిని గ్రహించి, సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ తనపై నిరంతరం అనుగ్రహాన్ని ప్రసాదించాడనే వాస్తవిక అంతర్దృష్టి మరియు గ్రహణశక్తిని పెంపొందించుకున్నప్పుడు మరియు అతను వాటిని వ్యక్తిగతంగా చూసినప్పుడు దీని ఫలితంగా సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ తో వ్యక్తిగత ప్రేమ బంధం ఏర్పడుతుంది. ఇది ఒక విషయం. ఒక వ్యక్తి అటువంటి బంధాన్ని ఏర్పరచుకున్నప్పుడు, వారికి లెక్కలేనన్ని అనుగ్రహాలను ప్రసాదించిన వ్యక్తి పట్ల అతని హృదయం వ్యక్తిగత ప్రేమతో నిండిపోతుంది. “ అటువంటి పరిస్థితిలో, అతను కేవలం అతని వరాలను మెచ్చుకుని ఆ శ్రేయోభిలాషిని ఆరాధించడమే కాకుండా అతని పట్ల వ్యక్తిగత ప్రేమ మనస్సులో నిండిపోతుంది. ” ప్రారంభంలో ఒకరు తమ అవసరం కారణంగా సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ ను ఆరాధిస్తారు, ఆపై ఒకరు సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ ను ఆరాధిస్తారు ఎందుకంటే వారు అతనిని ‘ఇహ్సాన్’ అని సూచించే ప్రతిదీ అని భావిస్తారు మరియు ఆపై దానికి మించిన దశ కూడా ఉంది. అప్పుడు అతడు తన అవసరం కోసం కాకుండా సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ పై తనకున్న వ్యక్తిగత ప్రేమ కారణంగా ఆరాధిస్తాడు. “ ఒక శిశువుకు తన తల్లిపై ఉన్న ప్రేమ వలె. ఈ దశలో,

మానవుడు తన ఆరాధన సమయంలో దేవుణ్ణి చూడడమే కాకుండా నిజమైన ప్రేమికుడిలా ఆనందంతో నిండి ఉంటాడు. ఆ సమయంలో మానవుని అంతర్గత కోరికలన్నీ నిలిచిపోతాయి మరియు అతనిలో వ్యక్తిగత ప్రేమ నింపబడి ఉంటుంది మరియు ఇది సర్వశక్తిమంతుడైన దేవుడు బంధువుల మధ్య శ్రేయస్సు వలె నియమించబడిన దశ, మరియు ఈ సూక్తిలో సూచించబడిన దశ: ఈతాయిజిల్ ఖుర్బాతో పోల్చడం జరిగింది. ఈ విషయాన్నే అల్లాహ్ తాలా ఈ సూక్తిలో సూచన ప్రాయంగా తెలిపాడు. అనగా ఫజ్ కురుల్లాహ్ కజికిరికుం ఆబాఅకుం అవ్ అషద్ జకీరన్ (బఖ్రాహ్: 201) అనగా “ మీరు మీ తండ్రుల స్తోత్రాలను జరుపుకున్నట్లే, లేదా అంతకంటే ఎక్కువగా అల్లాహ్ స్తోత్రాలను స్మరించుకోండి. కాబట్టి, సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ పట్ల స్వచ్ఛమైన ప్రేమను కలిగి ఉండే దశ ఇది.

మరల వారు (అ) ఇలా తెలిపారు. “ మొత్తానికి ఈ సూక్తి ఇన్నల్లాహ్ యఅమూర్ బిల్ అద్లి వల్ ఇహ్సాని వ ఈతాయిజిల్ ఖుర్బా (అన్నూహ్:91) లో వివరముగా ఉన్నది. “ ఇక్కడ సర్వశక్తిమంతుడైన దేవుడు దైవిక గ్రహణానికి సంబంధించిన మూడు దశలను నిర్దేశించాడు. మూడవ దశ వ్యక్తిగత ప్రేమ, దాని వద్ద అన్ని వ్యక్తిగత కోరికలు అంతరించిపోతాయి. మరియు ఒక ఇతర్ సీసా పరిమళంతో నిండినట్లుగా హృదయం ప్రేమతో నిండిపోతుంది. ” అనగా ఇతర్ సీసా వలె. ఈ స్థాయిని గూర్చి సూచిస్తూ ఈ సూక్తిలో ఇలా తెలిపాడు. వ మినన్నాసి మన్ య్యుషిరి నఫ్ తహూబ్ తిఫూఅ మర్ జాతిల్లాహి వల్లాహు ర ఊఫున్ బిల్ ఇబాద్ (బఖ్రాహ్: 208) “ దీని అర్థం: ‘ విశ్వాసులలో కొందరు అల్లాహ్ ప్రసన్నం కోసం తమ ప్రాణాలను అమ్ముకునే వారు. ఇలాంటి వీరిపై అల్లాహ్ అత్యంత దయను చూపిస్తాడు. మరొక చోట ఇలా తెలిపాడు. బలా మన్ అన్ లమ వజ్ హహూ లిల్లాహి వ హువ ముహ్ సినూన్ ఫలహూ అజ్ రుహూ ఇంద రబ్బిహీ వలా ఖౌఫున్ అలైహిం వలా హుం యహ్ జనూన్ (బఖ్రాహ్:113) “ అంటే: ‘ నిజంగా విమోచించబడినవారు తమను తాము పూర్తిగా దేవునికి అంకితం చేసి, ఆయన అనుగ్రహాలను గుర్తుచేసుకుంటూ, ఆయనను చూసినట్లుగా ఆరాధిస్తుంటారు. అలాంటి వారికి దేవుని వద్ద ప్రతిఫలం ఉంది మరియు వారికి భయం లేదు మరియు వారు దుఃఖపడరు. ’ అంటే, దేవుడు మరియు దేవుని ప్రేమ వారి పూర్తి ఉద్దేశ్యంగా మారతాయి మరియు దైవిక అనుగ్రహమే వారి ప్రతిఫలం అవుతుంది. “ దేవుని అనుగ్రహాలే వారికి ప్రతిఫలాలుగా లభిస్తాయి. ” మరొక చోట ఇలా తెలిపారు. “ యుత్ ఇమాన త్రఅమ అలా హుబ్బిహి మిన్ కీసన్ వ్య యతీమన్ వ్య అసీరన్ ఇన్నూమా సుత్ ఇముకుం లి వజ్ హిల్లాహి లా సురీదు మిన్ కుం జజాఅన్ వ్వలా షుకూర (అద్దహ్:9-10) “ అంటే: ‘ విశ్వాసులు అంటే, దేవుని పట్ల తమకున్న ప్రేమతో, పేదలకు, అనాథలకు మరియు బందీలకు ఆహారం ఇస్తుంటాడు. అల్లాహ్ యొక్క ప్రసన్నతను పొందడం కోసం మేము మీకు ఆహారం ఇస్తున్నాము. మేము ప్రతిఫలంగా ఏమీ కోరుకోము లేదా మీ నుండి కృతజ్ఞతా భావాన్ని ఆశించము. ” ఈ సేవ యొక్క ఏకైక లక్ష్యం ఏమిటంటే, వారు సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ ను సంతోషపెట్టడం మరియు వారు సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ యొక్క దివ్య ముఖాన్ని మునుపటి కంటే ఎక్కువగా చూడగలుగుతారు. “ అందువలన, దైవిక ఆరాధన మరియు ధర్మబద్ధమైన చర్యల యొక్క అత్యున్నత దశను పవిత్ర ఖురాన్ వివరించినది, ఇది దేవుని పట్ల నిజమైన ప్రేమ మరియు హృదయపూర్వకంగా అతని ప్రసన్నత కోసం ప్రేరేపించబడిందని ఈ సూక్తులు స్పష్టంగా చూపిస్తున్నాయని ఆలోచించాలి. ” (నూర్-ఉల్-ఖురాన్, సం. 2, రూహాని ఖజాయిన్ సంపుటి 9, పేజీలు. 437-441)

పవిత్ర ఖురాన్ యొక్క సూక్తులలో వివరించబడినట్లుగా సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ పట్ల నిజమైన ప్రేమను పొందాలంటే, అతని ప్రాణుల పట్ల కూడ కరుణను చూపాలి. అతని సృష్టితో బంధాన్ని ఏర్పరచుకోవాలి. సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ ను ప్రేమించే నిజమైన విశ్వాసి మాత్రమే తన తోటి జీవుల హక్కులను నిజంగా నెరవేర్చగలడు.

మరల ఇలా తెలిపారు. “ దేవుడు నీ నుండి ఏమి కోరుతున్నాడు? ”

అహ్మద్ బోధనలు
దైవ ప్రవక్త సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఇలా సెలవిచ్చారు: “ ఒక సమాజానికి ప్రారంభములో నేను, అదే సమాజానికి చివరిలో ఈసా ఇబ్నే మరియు ఉన్నచో ఆ సమాజం ఎన్నడు నాశనం కాదు. ” (కంజూలుల్ ఆమాల్, హర్బ్ అల్ ఖాఫ్, కితాబుల్ ఖియామతు, బాబ్ ఖరూజుల్ మహ్బి, 38671)

దుల ఆశించువారు: **Muhammad Nazeer Ahmad sb, Ameer Zila warangal, (Telangana)**

అహ్మద్ బోధనలు
“ ఒక ముసల్మానుడి విశిష్ట లక్షణమేమనగా, తన ముసల్మాను సోదరుడిని చూసినప్పుడు అతని కోసం దగ్గరిగా కూర్చోవలెను. ” అనగా అతనికి కూడ కూర్చోవడానికి చోటును ఇవ్వవలెను. (మిష్కాతుల్ మసాబిహ్, కితాబుల్ అదబ్, బాబుల్ ఖియామ్, ఫసలుస్సాలిన్)

దుల ఆశించువారు: **Muhammad Vazeer Ahmad sb Babu,**

కిస్తియే నూహలోవారు (అ) ఇలా పేర్కొన్నారు: మీరు ప్రజలందరితో సమానంగా వ్యవహరించండి. అంతకు మించి మీకు ఏ మేలు చేయని వారిపట్ల కూడా మీరు దయను చూపండి. మరీ ముఖ్యంగా, తల్లులు తమ పిల్లలతో ఎలా ప్రవర్తిస్తారో అదే పద్ధతిలో మీరు దేవుని ప్రాణులను మీ బంధువులుగా భావించి వారితో ప్రేమగా ప్రవర్తించగలరు. ఎందుకనగా, ఉపకారంలో ప్రదర్శనకారి తనం కూడ దాగి ఉంటుంది. కావున ఉపకారం చేయువారు ఏదో ఒక సమయంలో తమ ఉపకారంను గుర్తు చేస్తుండవచ్చును. కాని ఎవరైతే ఒక తల్లి వలే సహజసిద్ధముగా సత్కార్యములు చేస్తుంటారో వారు మాత్రం ఎన్నడు ప్రదర్శనకారి తనంను చూపించరు. కావున తల్లి వలే స్వాభావికమైన ఉత్సాహంను ప్రదర్శించునదే సత్కార్యపు చివరి దశ. కావున ఈ సూక్తి కేవలం ప్రాణులకోసమే గాకుండా అల్లాహ్ తాలా యొక్క విశిష్టతను కూడ తెల్పుతుంది. దేవుని పట్ల న్యాయం అంటే ఆయన అనుగ్రహాలను గుర్తుంచుకోవడం మరియు ఆయనకు విధేయత చూపడం. భగవంతుని పట్ల ఇహ్సాస్ అంటే, ఆయనను చూడగలిగినట్లుగా అతని ఉనికి గురించి చాలా దృఢంగా నమ్మడం. మరియు దేవుని ముందు ఈతాయిజిల్ ఖర్చా అనగా స్వర్గం యొక్క దురాశ లేదా నరకం భయంతో కాకుండా అతనిని ఆరాధించవలెను. స్వర్గం లేదా నరకం ఉనికిలో లేవని భావించినప్పటికీ, ఇది అతని పట్ల మీ ఉత్సాహాన్ని, ప్రేమను మరియు విధేయతను ప్రభావితం చేయకూడదు. ”

(కిస్తియే నూహ్, రూహాని ఖజాయిన్ సంపుటి 19, పుట 30-31)

సర్వశక్తిమంతుడైన దేవుని పట్ల వ్యక్తిగత ప్రేమను ఎలా పెంపొందించుకోవాలనే దాని సారాంశం ఇది, ఇది చాలా వివరంగా ప్రస్తావించబడింది. దీనిని వారు (అ) కిస్తియే నూహ్లో మనకు వివరించారు.

ఆ తర్వాత, ఇతరుల హక్కులను నెరవేర్చే దిశగా మన దృష్టిని ఆకర్షిస్తూ, మరల వారు ఇలా అన్నారు: “అల్లాహ్ మీరు న్యాయాన్ని పాటించమని ఆజ్ఞాపించాడు, మరియు న్యాయం కంటే గొప్పది ఏమిటంటే-న్యాయం అందించినప్పటికీ-మీరు ఆ స్థాయిని దాటి ఉపకారం చూపండి, మరియు ఉపకారం కంటే గొప్పది వారు మీ ప్రియమైన వారిగా ఇతరులతో వ్యవహరించడం. ఎంతగా అంటూ నిజానికి, వారు మీ బంధువులు. ఈ మూడు స్థాయిలు మాత్రమే ఉన్నాయని గుర్తుంచుకోవడం విలువ. మొదటిగా, మనిషి న్యాయాన్ని గమనిస్తాడు. అంటే హక్కులు కల్పించే బదులు హక్కులను అడుగుతాడు. అప్పుడు, అతను మరింత ముందుకు వెళితే, ఇతరులపై దయ చూపించే దశ వస్తుంది. మరియు అతను ఇంకా ముందుకు సాగితే, అతను ఇతరుల పట్ల దయ చూపే దశను కూడా వదిలివేస్తాడు మరియు తల్లి తన బిడ్డ పట్ల సానుభూతిని చూపే అదే ప్రేమతో ఇతరుల పట్ల సానుభూతిని ప్రదర్శిస్తాడు. అంటే, సహజమైన అభిరుచితో అంతేగాని ఇతరులపై ఉపకారం చేయాలనే ఉద్దేశ్యంతో కాదు.”

(జుంకే ముఖద్దస్, రూహాని ఖజాయిన్ సంపుటి 6, పుట 127) ఇది ఇతరుల హక్కులను నెరవేర్చడం యొక్క సారాంశం.

ముస్లిమేతరులకు, అన్యులకు ఇస్తాం యొక్క అందమైన బోధనలను గూర్చి వారు (అ) వివరించారు. వారు వివిధ సందర్భాలలో జమాత్కు సలహాలు కూడా ఇచ్చారు. ఒక సందర్భంలో, వారు (అ) జమాత్కు ఈ క్రింది విధంగా సలహా ఇచ్చారు.: “ఇతరులతో మీరు మీ దగ్గరి బంధువుల వలే వ్యవహరించండి. ఇది అత్యున్నతమైన దశ, ఎందుకంటే ఇహ్సాస్ దశలో, స్వార్థం యొక్క కొంత మూలకం ఉంది మరియు ఒక వ్యక్తి తమకు అందించిన ఉపకారాన్ని మరచిపోతే, మరొకరు వారికి అలాంటి సహాయాన్ని అందించారని వెంటనే వారికి గుర్తుచేస్తారు. ఏది ఏమైనప్పటికీ, తల్లికి తన బిడ్డ పట్ల ఉన్న సహజ ప్రేమలో ఎలాంటి కల్మషం ఉండదు. ” ఒక వ్యక్తి మరొక వ్యక్తికి ఉపకారం చేస్తే, కొన్నిసార్లు వారు దానిని గుర్తుచేస్తారు, కానీ తల్లి తన ఉపకారాలను బిడ్డకు ఎప్పుడూ గుర్తు చేయదు. “ నిజానికి, ఒక రాజు ఒక తల్లితో ఒకవేళ నీవు నీ బిడ్డను చంపిన కూడ నీపై ఎలాంటి నేరం ఉండదు అని చెప్పినా కూడ ఆ తల్లి ఆ రాజు మాటలను ఆచరించుటకు బదులుగా ఆమె రాజును నిందిస్తుంది. బిడ్డ కౌమారదశకు చేరుకోకముందే తను చనిపోతానని తల్లికి తెలిసినప్పటికీ, పిల్లల పట్ల ఆమెకున్న సహజమైన ప్రేమ కారణంగా, ఆమె బిడ్డ సంరక్షణను ఎప్పటికీ వదులుకోదు. తల్లిదండ్రులు వృద్ధాప్యంలో ఉన్నప్పుడు కొన్ని సార్లు వారికి పిల్లలు పుడుతారు. ఆ దశలో వారికి వారి పిల్లల నుండి ఎలాంటి ఆకాంక్ష ఉండదు. అయినప్పటికీ వారు తమ పిల్లలను చాలా ప్రేమతో పెంచుతుంటారు. ఇది సహజమైన ప్రేమ. కావున ఆ ప్రేమ ఈ అంతిమ స్థాయికి చేరుకున్నప్పుడు అది ఈతాయిజిల్ ఖర్చా అనే పదాలలో సూచించ

బడుతుంది. సర్వశక్తిమంతుడైన భగవంతుని పట్ల ఈ విధమైన ప్రేమను పెంపొందించుకోవాలి. అంతేగాని ప్రతిఫలాన్ని ఆపేక్షించి గాని లేదా అవమానానికి భయపడి గాని చేయకూడదు. ” (మూల్ఖజాత్, సంపుటి 6, పేజీలు. 181-182, ఎడిషన్ 1984)

మరల వారు ఇలా తెలిపారు. “ అత్యల్ప దశ ‘అదల్, అంటే మీరు ఎవరి నుండి ఏది తీసుకున్నా, మీరు ప్రతిఫలంగా అదే ఇస్తారు.” అంటే ఒకరు తీసుకున్నంత తిరిగి ఇవ్వడం అంటే ఇది న్యాయం యొక్క అత్యల్ప దశ. “ దీని నుండి ఒకరు పురోగమిస్తే, వారు ఇహ్సాస్ దశకు చేరుకుంటారు, అంటే కనీసం ఒకరు తీసుకున్న దానికంటే ఎక్కువ తిరిగి ఇవ్వడం.” దీనిని ‘ఇహ్సాస్’ అంటారు అనగా, ఒకరు తీసుకున్న దానికి అధికముగా చెల్లించడం. దానిని మించిన దశను ఈతాయిజిల్ ఖర్చా అంటారు. అనగా ఒక తల్లి తన స్వంత బిడ్డతో, తనకున్న సహజమైన ప్రేమతో మరియు ప్రతిఫలంగా ఎలాంటి సహాయాన్ని ఆశించకుండా వ్యవహరించే విధముగా ఇతరులతో వ్యవహరించడం. దైవజనులు ఈ స్థాయికి అభివృద్ధి చెందగలరని మరియు ప్రేమ యొక్క ఈ దశకు చేరుకోగలరని మనం పవిత్ర ఖురాన్ ద్వారా తెలుసుకున్నాము” ఒకరు పురోగతిని కోరుకుంటే, అల్లాహ్ పట్ల ఈ ప్రేమను పెంపొందించుకోవచ్చు. “ మనిషి యొక్క సంకల్పం చిన్నది కాదు. భగవంతుని దయవలన ఇవన్నీ సాధించవచ్చును. వాస్తవానికి, ఒకరి నైతికతను విస్తరించడానికి ఇది అవసరం. తల్లికి తన బిడ్డపై ఉన్న ప్రేమ కంటే కూడా గొప్ప ప్రేమను తమ తోటి మానవులపై కలిగి ఉండగలిగే స్థాయికి దైవజనులు. పురోగమిస్తారని నేను నమ్ముతున్నాను.

(మూల్ఖజాత్ సంపుటి 7, పుట 375, ఎడిషన్ 1984)

ఇతరుల హక్కులను నెరవేర్చడానికి, ఒక తల్లి తన బిడ్డను ప్రేమిస్తున్న దానికంటే ఎక్కువగా వారు ప్రజలను ప్రేమిస్తారు.

మరల ఇలా తెలిపారు. “ ఒక విశ్వాసి చెడువైపు ప్రేరేపించే ఆత్మ స్థితిలో ఉన్నచో , అట్టి స్థితిని సంస్కరించడానికి, సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ అదల్ చూపించమని ఆదేశించాడు.” ఒక వ్యక్తి చెడుల నుండి విముక్తి పొందే మరియు చెడు ఆలోచనల నుండి బయటికి వచ్చే అట్టి స్థితిని కూడ అదల్ అంటారు. “ ఇందులో అంతరంగాన్ని ఎదుర్కోవలసి ఉంటుంది. ” ఉదాహరణకి ఎవరైనా బాకీ ఉన్న రుణాన్ని చెల్లించవలసి వచ్చినట్లయితే, ఒకరి అంతరంగం దానిని తిరిగి చెల్లించడాన్ని ఆపివేయడానికి ప్రయత్నిస్తుంది మరియు తిరిగి చెల్లించే కాలపరిమితి గడిచిపోవాలని కోరుకుంటుంది. అటువంటి సందర్భంలో, చట్టం కూడా ఇప్పుడు రుణాన్ని తిరిగి తీసుకోలేనందున అంతర్గత స్వీయ మరింత ధైర్యవంతంగా మారుతుంది. అయితే, ఇది సరికాదు, ‘ఒక వ్యక్తిపై చెల్లించాల్సిన రుణాన్ని తిరిగి చెల్లించాలని అదల్ పేర్కొంది.”

చెల్లించాల్సిన రుణాన్ని తిరిగి చెల్లించాలి. ఏదో ఒక సాకు లేదా ఉపాయం ద్వారా చెల్లించకుండా ఉండకూడదు. “ కొంత మంది ఇతరుల వద్ద చేసిన అప్పును సకాలంలో చెల్లించకుండా మింగేస్తారు. వాస్తవానికి, కొన్నిసార్లు, ఒప్పందం యొక్క పత్రానికి చట్ట బద్ధమైన రుజువు లేనట్లయితే, వారు తిరిగి చెల్లించాల్సిన అవసరం లేదని కూడా తిరస్కరించారు. అయినప్పటికీ, సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లా వారి ప్రతి కదలికను గమనిస్తున్నాడని వారు తెలుసుకోవాలి.

దీనికి సంబంధించి, ప్రజలు ఇతరులపై మితిమీరిన నమ్మకం మరియు విశ్వాసం ఉంచినప్పుడు అప్పులు తీసుకోవడం మరియు డబ్బు ఇవ్వడంలో కొన్నిసార్లు వివాదాలు తలెత్తుతాయని నేను ప్రస్తావించాలనుకుంటున్నాను. అయితే, రుణం తీసుకోవడం మరియు డబ్బు ఇవ్వడం వంటి విషయాలలో, సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లా వాటిని లిఖిత రూపంలో నమోదు చేయాలని ఆదేశించాడు.

అంతేగాని ఇతడు నా దగ్గరి బంధువు, లేదా మంచి మిత్రుడు కాబట్టి రాసుకోవాల్సిన అవసరం లేదని అందులో పేర్కొనలేదు. ఇది తరచుగా వివాదాలకు కారణం అవుతుంది మరియు దీని ద్వారా, ప్రలోభభరితమైన ఆత్మ చెడు పనులకు ప్రలోభపెడుతుంది. ఏది ఏమైనప్పటికీ, వీటన్నింటిని నివారించడం మరియు ‘అదల్’ను స్వీకరించడం ఒక విశ్వాసి యొక్క విధి”.

మరల ఇలా తెలిపారు. “కొంతమంది ఈ విషయాలలో శ్రద్ధ చూపడం లేదని మరియు మా జమాత్లో కూడా వారి రుణం తీర్చడంలో ఏమాత్రం శ్రద్ధ చూపని వ్యక్తులు ఉన్నారని నేను చెప్పవలసి రావడం విచారకరం. ఇది అదల్కు విరుద్ధం.

ఆఁ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఇలాంటి వ్యక్తుల అంత్యక్రియల

ప్రార్థనలను కూడ చదివించేవారు కాదు. కాబట్టి, రుణాన్ని తిరిగి చెల్లించే విషయంలో మీరు ఏ విధమైన ఉదాసీనతను ప్రదర్శించకూడదని మీలో ప్రతి ఒక్కరూ గుర్తుంచుకోవాలి. అన్ని రకాల కపట మరియు మోసపూరిత చర్యలనుండి పూర్తిగా దూరంగా ఉండాలి. ఎందుకనగా ఇది ఈ సూక్తిలో తెల్పబడిన దైవాజ్ఞకు విరుద్ధం.

“తదుపరి ఇహ్సాన్ దశ. అదల్ను ఆచరించి, దాని సరిహద్దులను సమర్థించేవాడు, సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ అటువంటి వ్యక్తికి ధర్మంలో రాణించే అవకాశాన్ని మరియు శక్తిని ఇస్తాడు. ఒక వ్యక్తి కేవలం ‘అదల్లో మాత్రమే ఆగిపోకుండా, చిన్న ఉపకారానికి ప్రతిఫలంగా, అతనికి చేసిన ఉపకారానికి ఎక్కువ ప్రతిఫలం ఇస్తాడు. అయితే, ఇహ్సాన్ దశలో కూడా, ఒక లోపం ఉంది మరియు ఒక సమయంలో లేదా మరొక సమయంలో, వ్యక్తి తమకు అందించిన ఉపకారాన్ని మరొకరికి గుర్తుచేస్తాడు. ఉదాహరణకు, ఒక వ్యక్తి పదేళ్లపాటు మరొకరికి ఆహారం ఇస్తుంటాడు, మరియు ఆ వ్యక్తి ఒక చిన్న విషయంలో మొదటి మాట వినడానికి నిరాకరిస్తే, ఆ వ్యక్తి అతనితో ఇలా అంటాడు: ‘నేను పదేళ్లుగా నీకు ఆహారం తినిపించినట్లే నువ్వు నాకు రుణపడి ఉన్నావు’. అలా పలికి అతను పదేళ్ల కాలంలో అందించిన ఉపకారంను వృధా చేస్తాడు. అందువల్ల, ఇహ్సాన్ దశకు చేరుకున్న వ్యక్తిలో కూడా అవ్యక్త రూపం దాగి ఉంటుంది.” ఇహ్సాన్ చేసేవారిలో అవ్యక్తమైన అంశం దాగి ఉంది. “అయితే, మూడవ దశ అంటే అన్ని రకాల మలినాలు మరియు అపరిశుభ్రత నుండి విముక్తి పొందడం మరియు ఈ దశను ? ఈతాయిజిల్ ఖుర్బా అని అంటారు.

మరల ఇలా తెలిపారు. “ఈతాయిజిల్ ఖుర్బా దశ అనేది ఒకరి స్వభావంలో ఇమిడిపోయే దశ. అంటే, ఈ దశలో, ఒకరు స్వభావికముగా సత్కార్యములను చేస్తుంటారు. అది వారి ఉనికిలో భాగమవుతుంది. ఒక తల్లి తన బిడ్డకు పాలిస్తుంది పోషించు పోషించుకుంటుంది. బిడ్డ పెద్దయ్యాక జీవనోపాధి పొంది తల్లికి సేవ చేయాలని తల్లి ఎప్పుడూ అనుకోదు. ఒక రాజు తల్లిని బిడ్డకు ఆహారం ఇవ్వడం మానేయమని ఆదేశించినా, దాని ఫలితంగా బిడ్డ మరణించినా, నీకు ఎలాంటి శిక్ష విధించబడదని చెప్పినా కూడా ఆ తల్లి అలాంటి ఆజ్ఞను ఎప్పటికీ పాటించదు పైగా ఆ తల్లి రాజును దుర్భాషలాడుతుంది. దీనికి కారణం పిల్లల పోషణ అనేది తల్లి యొక్క సహజ ప్రేరణ. ఇది ఏ ఆశప్రతిఫలం లేదా భయంపై ఆధారపడి ఉండదు. అదే విధంగా మనిషి ఈ దశకు చేరుకునేంత వరకు కూడా అతడు పుణ్యంలో రాణించగలడు, అంటే వారికి ధర్మం సహజమైన ప్రేరణగా మారుతుంది. ఈ దశనే సంతృప్తి చెందిన ఆత్మ అని పిలుస్తారు.

(మాల్బుజాత్ సంపుటి 8, పేజీలు. 312-314, ఎడిషన్ 1984)

మరల ఇలా తెలిపారు.: “తల్లి తనంతట తానుగా కష్టాలను భరిస్తుంది కానీ తన బిడ్డకు ఓదార్పునిచ్చేందుకు ప్రయత్నిస్తుంది. మంచం తడిగా ఉంటే ఆమె తడిగా ఉన్న ప్రదేశంలో పడుకుంటుంది, కానీ తన బిడ్డను పొడిగా ఉన్న భాగంలో ఉంచుతుంది. పిల్లవాడు అనారోగ్యం పాలైతే, ఆమె రాత్రంతా మెలకువగా ఉంటుంది మరియు అన్ని రకాల కష్టాలను భరిస్తుంది. తల్లి తన బిడ్డ కోసం చేసే పనిలో కృత్రిమత్వం లేదా నెపం ఏదైనా ఉందా?” ఆమె దానిని పూర్తిగా స్వచ్ఛమైన ప్రేమతో చేస్తుంది అల్లాహ్ మరియు అతని సృష్టిహక్కులను నెరవేర్చేటప్పుడు ఒక విశ్వాసి కూడా ఇలాంటి ప్రేమను కల్గి యుండాలి.

మరల ఇలా తెలిపారు. “అలా, అల్లాహ్ ఇలా అంటున్నాడు: ‘ఇహ్సాన్ స్థాయి నుండి నుండి ఈతాయిజిల్ ఖుర్బా దశకు ఎదగడానికి కృషి చేయండి. ఎటువంటి ప్రతిఫలం లేదా ప్రయోజనం ఆశించకుండా, సహజమైన కోరికతో భగవంతుని సృష్టికి మేలు చేయండి. భగవంతుని సృష్టికి మీరు చేసే సేవలో ఎలాంటి డాంబికాలు, కృత్రిమత్వం ఉండకూడదు.’

మరొక చోట ఇలా తెలిపారు: అల్లాహ్ తాలా మరొక చోట ఈ విధముగా తెలిపాడు. లా నురీదు మిన్ కుం జజాఅన్ వ్వలా షుకూర (అద్దహర్: 10) “అంటే, దైవభక్తి గల మరియు ఉన్నత పదవులు సాధించిన వ్యక్తి యొక్క లక్షణం, అతని మంచి పనులు పూర్తిగా అల్లాహ్ కోసమే అయి ఉంటాయి. ఎవరైనా తన కోసం ప్రార్థిస్తారా లేదా తాను చేసిన మేలు కోసం కృతజ్ఞతలు తెలుపుతాడా అనే ఆలోచన కూడా వారి మనస్సులో కలుగదు. అతను తన మనస్సులో ఉన్నటు వంటి మానవజాతి పట్ల గల సానుభూతి పుణ్యకార్యాలు చేస్తాడు.

నేను ఇటువంటి న్వచ్చవైన బోధనను తోరాలో లేదా క్రొత్త నిబంధనలోచూడలేదు-. నేను వాటిని పేజీలవారీగా చదివాను కానీ అలాంటి స్వచ్ఛమైన మరియు పరిపూర్ణమైన బోధనకు సంబంధించిన ఏ జాడ లేదా సంకేతం

అందులో కనుగొనబడలేదు. (మాల్బుజాత్, సంపుటి 10, పేజీలు 416-417, ఎడిషన్ 1984)

మరల ఇలా తెలిపారు. “మంచికి మంచిని తిరిగి ఇవ్వమని, మరియు అది కోరబడినప్పుడు పరోపకారం చేయమని మరియు సముచితమైనప్పుడు బంధువుల మధ్య సహజమైన ఆశ్రుతతో మంచి చేయాలని అల్లాహ్ తాలా ఆదేశించాడు. మీరు హద్దులను దాటకూడదని అల్లాహ్ నిషేధిస్తున్నాడు.” తప్పకుండా సమతుల్యతను పాటించాలి. “ లేదా ఇహ్సాన్ విషయంలో వ్యతిరేక స్థితులు ఏర్పడవచ్చును. వాటిని తెలివి తేటలు వ్యతిరేకించవచ్చును.” ఒకరు తెలివిగా వ్యవహరించాలి మరియు ఈ సద్గుణాలను సముచితంగా అమలు చేయాలి. అవసరం లేని చోట పరోపకారం ప్రదర్శించకూడదు లేదా అవసరమైన చోట పరోపకారాన్ని తిరస్కరించకూడదు. “ వివేక మరియు న్యాయబద్ధమైన ఆంశాలను కూడ ముందుంచుకోవాలి. అనవసరమైన చోట ఉపకారం చేయకూడదు. అవసరం ఉన్నచోట ఉపకారణం చేయడానికి నిరాకరించ కూడదు. మొత్తానికి ఈ రెండు ఆంశాలను తప్పకుండా పరిగణలోకి తీసుకోవాలి. వివేకం ఏమి ఆశిస్తుంది? ఎందులో ప్రయోజనం ఉన్నది? అని చూడాలి. “ లేదా మీరు సరైన సందర్భంలో ఉపకారాన్ని ప్రదర్శించకుండా ఉండాలి లేదా దాని సముచిత పరిమితిని మించి విస్తరించాలి. ఈ సూక్తి సత్కార్యముల యొక్క మూడు స్థాయిలను నిర్దేశిస్తుంది.”

కావున ఈ సద్గుణాలను ప్రదర్శించమని ఆజ్ఞాపించబడిన చోట, కారణాన్ని, సమతుల్యతను పాటించాలని మరియు మంచి మరియు సానుకూల ఫలితం కోసం ప్రయత్నించాలని కూడా మాకు సలహా ఇవ్వబడింది. ముఖ్యంగా, ఈ మంచి చర్యలకు సంబంధించిన ఆజ్ఞ సమాజానికి ప్రయోజనం చేకూర్చడానికై ఉండాలి గాని గందరగోళాన్ని సృష్టించడం కోసం కాకూడదు.

ఒక తల్లి, తన బిడ్డను అమితంగా ప్రేమిస్తున్నప్పటికీ, తన చేతిని అగ్నిలో వేయమని బిడ్డ చేసిన విజ్ఞప్తిని ఎప్పుడూ నెరవేర్చదు. ఈ విధంగా, ఈ మూడు ధర్మాలను ప్రదర్శించడం యొక్క అంతిమ లక్ష్యం ప్రయోజనం మరియు మెరుగుదల సాధించడం.

మరల ఇలా తెలిపారు: “మొదటిది మంచికి బదులుగా మంచి చేయడం. ఇది అత్యల్ప స్థాయి. ఒక నగటు వ్యక్తి కూడా తనకు మంచి చేసే వారికి మంచి చేయాలనే ఈ గుణాన్ని సులభంగా పొందగలడు.” ప్రతి గౌరవప్రదమైన వ్యక్తి ఈ స్థాయి మంచితనాన్ని సాధించగలడు ఎందుకంటే ఇది ప్రాథమికమైనది. ఇది ఒక ఉన్నతమైన ధర్మం కాదు, కేవలం మర్యాద నుండి ఉద్భవించింది. “ రెండవ స్థాయి మొదటిదాని కంటే కొంచెం కష్టం, సత్కార్యములు చేయడంతో పాటు ఎలాంటి అర్హతలను చూడకుండా ఇతరులకు ఉపకారం చేయడం, ఇది మధ్యస్థ గుణం. మధ్య తరగతి విశిష్టత అనబడుతుంది.” దీని అర్థం పరోపకారాన్ని ప్రదర్శించడం, మరియు ఇతరులకు వారు అర్హులు కాదా అనే దానితో సంబంధం లేకుండా ప్రయోజనం చేకూర్చడం. ఇది మంచితనం యొక్క మధ్యంతర స్థాయి. “ చాలా మంది ప్రజలు పేదల పట్ల దయతో వ్యవహరిస్తారు, కానీ పరోపకారంలో ఒక లోపం దాగి ఉంది, అదేమనగా ఉపకారం చేసే వ్యక్తి నేను ఉపకారం చేస్తున్నాను. కావున తక్కువలో తక్కువగా తన ఉపకారానికి బదులుగా కృతజ్ఞత లేదా ప్రార్థనను కోరుకుంటారు. . ఏదైనా సందర్భంలో అవతలి వ్యక్తి తనపై తిరగబడితే, అతన్ని కృతజ్ఞత లేని వ్యక్తిగా భావిస్తాడు. ” ఎవరికైతే ఉపకారం చేస్తారో వారు ఏదేని సమయంలో తిరుగబడినచో అతన్ని కృతజ్ఞుడుగా పేర్కొంటారు. “కొన్ని సందర్భాలలో ఎవరికైతే ఉపకారం చేస్తారో వారిపైన కొంత భారంను వేస్తారు. ” పరోపకారం చేసే వ్యక్తి ఇతరులకు వారి ఉపకారాన్ని గుర్తుచేస్తాడు మరియు కొంత కాలం పాటు నీవు నాతో ప్రయోజనం పొందావు, నేను నీకు సహాయం చేస్తూ వచ్చాను. అతని అతని శక్తిని మించిన భారాన్ని అతనిపై వేస్తుంటారు. “ తాను చేసిన ఉపకారాన్ని అతనికి గుర్తు చేస్తుంటాడు. ఉపకారం చేసేవారికి అల్లాహ్ తాలా ఈ విధముగా హెచ్చరిస్తున్నాడు. లా తుబ్తెలీలా సదఖాతికుం బిల్మన్నీ వల్ అజా (బఖ్రాహ్: 265) అనగా ఓ ఉపకారం చేయువారా! చిత్తశుద్ధిపై ఆధారపడి ఉన్న మీ ధానధర్మాలను వారికి చేసిన ఉపకారాన్ని వారికి గుర్తు చేయడం ద్వారా లేదా వారికి హాని కలిగించడం ద్వారా వాటిని వ్యర్థం చేయవద్దు.” అలాంటి వారిని సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ హెచ్చరించాడు, వారి మంచితనం వల్ల ఎటువంటి ప్రయోజనం ఉండదు. వారు స్వచ్ఛందంగా ఉంటే, దాతృత్వం చిత్తశుద్ధిపై స్థాపించబడిందని వారు తెలుసుకోవాలి. ఎవరైనా వారికి వారి ఉపకారాలను గుర్తు చేసినచో అప్పుడు వారి మంచి పనులు ఫలించవు. “ భిక్ష (సదఖా) అరబిక్ పదం ఒక మూలం (సిద్క్) నుండి ఉద్భవించింది,

దీని అర్థం చిత్తశుద్ధి. కావున చిత్తశుద్ధితో దానం చేయకపోయినచో ఆ దానం దానంగా ఫలితమివ్వదు. కేవలం ప్రదర్శనగా మారుతుంది. అందుకే పరోపకారం చేసేవారు నిందలు లేదా గాయాలు చేయడం ద్వారా వారి ఉపకారాన్ని వ్యర్థం చేయవద్దని సర్వశక్తిమంతుడైన దేవుడు ఉపదేశించాడు.

మంచి చేయడంలో మూడవస్థాయి బంధువుల పట్ల ధయతో వ్యవహరించడం. సర్వశక్తిమంతుడైన దేవుడు ఈస్థాయిలో పరోపకారం లేదా కృతజ్ఞతల వంటి కోరిక ఉండకూడదని నిర్దేశించాడు. అయితే ఉదాహరణకు, తల్లి తన బిడ్డకు మంచి చేయునటు వంటి ఆసక్తిగల సానుభూతితో మంచి చేయాలి. ఇది మించలేని మంచి చేయడంలో అత్యున్నత స్థాయి. కానీ సర్వశక్తిమంతుడైన దేవుడు ఈ స్థాయిలన్నింటికీ తగిన సమయం మరియు స్థలంతో మంచి చేయడానికి షరతు విధించాడు. పైన ఉదహరించబడిన సూక్తి స్పష్టంగా ఈ సద్గుణాలను సరైన స్థానాల్లో ఉపయోగించకపోతే అవి దుర్గుణాలుగా మారతాయని సూచిస్తుంది.” ఇది కూడా ఒక హెచ్చరిక. ఈ సద్గుణాలు వాటి తగిన సమయంలో మరియు ప్రదేశంలో ఉపయోగించబడకపోతే మరియు ప్రపంచంలో గందరగోళానికి సాధనంగా ఉంటే, అవి దుర్గుణాలుగా మారతాయి. ఉదాహరణకు, ఉపకారం దాని పరిమితులను మించి ఉంటే, అది అసహ్యకరమైన కోణాన్ని తీసుకుంటుంది. మరియు అసభ్యకరంగా మారుతుంది.” ఈ సూక్తి యొక్క తరువాతి భాగం, చెడుల నుండి రక్షించడం గురించి కూడా ఇక్కడ ప్రస్తావించబడింది. “అనగా హద్దులు మీరినచో అపవిత్ర పరిస్థితులు నెలకొంటాయి. అప్పుడు పరిస్థితులు వ్యతిరేకమవుతాయి. ” అది ఉపకారం అనబడదు. ఫలితముగా మానవుడు తిరుగుబాటు చేస్తాడు. “ అనగా మనస్సు మరియు వివేకం వ్యతిరేకించే సందర్భం వస్తుంది. అప్పుడు ఈతాయిజిల్ ఖర్చాకు బదులుగా తిరుగుబాటు దారుడు అవుతాడు. అనగా అసందర్భములో చూపిన సానుభూతి చెడు పరిస్థితులకు దారి తీస్తుంది. నిజానికి బగ్గీ అరబిక్ వదం బాగ్గీ, ఇది పంటలను నాశనం చేసే అధిక వర్షాన్ని సూచిస్తుంది. బాధ్యతను నిర్వర్తించడంలో లోపం లేదా దాని నిర్వహణలో అధికంగా ఉండటం రెండూ బాధాకరమైనవి.” చెల్లించవలసిన దానిలో లోపమున్నా లేక అధికమైనా, రెండు సందర్భాలలోనూ అది బగ్గీ అవుతుంది. క్లుప్తంగా చెప్పాలంటే, ఈ మూడు గుణాలలో ఏది పనికిమాలినదో అది కళంకితమవుతుంది. అందుకే ఆ మూడింటికి సమయం మరియు సందర్భాలను షరతుగా విధించడం జరిగింది. అదల్, ఇహ్సాన్ మరియు ఈతాయిజిల్ ఖర్చాలు వ్యక్తిగతంగా సుగుణాలు కావు. ఇవన్నీ మానవునిలో ఉన్నటు వంటి స్వభావికాలు. సామర్థ్యాలు. వీటిని పిల్లలు కూడ తమ పరిపక్వానికంటే ముందు ప్రదర్శిస్తారు. కాని సుగుణాలగా గుర్తించబడుటకు వివేకం షరతు. అంతేకాక ప్రతి నైతిక గుణాన్ని దాని సరైన సమయంలో మరియు సరైన సందర్భంలో ఉపయోగించాలనే షరతు కూడా ఉంది.

పవిత్ర ఖురాన్లో పరోపకారానికి సంబంధించి అనేక ఇతర ఆదేశాలు ఉన్నాయి, అవన్నియు అలీఫ్, లామ్తో ప్రత్యేకించబడుతాయి. కావున అవన్నీ సందర్భం మరియు సమయం యొక్క స్థితికి లోబడి ఉంటాయి. (ఇస్లామీ ఉసూలీకీ ఫిలాసఫీ, రూహాని ఖజాయిన్ సంపుటి 10, పుట 353-355) అనగా ఈ సుగుణాలన్ని ఒక నిర్దిష్టముగా పేర్కొనబడ్డాయి. ఇవి ఫలాన ఫలాన వాటికోసం అని తెల్పబడ్డాయి.

వివిధ మార్గాల ద్వారా మరియు వివిధ ఉదాహరణల ద్వారా వారు (అ) మనలో ఈ సద్గుణాలను పెంపొందించారు. మంచితనం మరియు పరోపకారానికి సంబంధించి, వారు (అ) ఒక వ్యక్తిగత సంఘటనను కూడా వివరిస్తారు.

వారు (అ) ఇలా తెలిపారు. “పరోపకారం అనేది ఒక అసాధారణ శక్తి, అది వారి గొప్ప శత్రువులను జయించటానికి శక్తినిస్తుంది. సియాల్కోట్లో ఒక వ్యక్తి అందరితో గొడవ పడ్డాడు. అతని కుటుంబం మరియు స్నేహితులు అతనితో విసిగిపోయారు. ఏ ఒక్కరు కూడ అతనితో శాంతిగా లేరు. నేను అతనితో సాధారణ దయతో ప్రవర్తించాను మరియు ప్రతిఫలంగా, అతను నా పట్ల ఎప్పుడూ చెడుగా ప్రవర్తించలేదు. నిజానికి నన్ను కలిసినప్పుడల్లా గౌరవంగా మాట్లాడేవారు. అదేవిధంగా, వహాబీలను తీవ్రంగా వ్యతిరేకించే ఒక అరబ్ నా ఇంటికి వచ్చాడు. తన సమక్షంలో వహాబీల ప్రస్తావన వచ్చినప్పుడు కూడా వారిపై నిందలు వేస్తాడు. అతను ఇక్కడికి వచ్చాక కూడా వహాబీలను దూషించడం ప్రారంభించాడు. నేను అతనిని పట్టించుకోలేదు మరియు అతనికి బాగా సేవ చేసాను. నేను అతనికి మంచి భోజనం కూడా సిద్ధం చేసాను. ఆ తర్వాత ఒకరోజు అతను ఆవేశంతో వహాబీలను దూషిస్తూ, దూషిస్తూండగా, ఒక వ్యక్తి అతని వద్దకు వచ్చి అతనికి ఆతిథ్యం ఇస్తున్న వ్యక్తి కూడా వహాబీయేనని చెప్పాడు. ” అనగా వారు హజ్రత్ మసీద్ మౌవూద్ అలైహిస్సలాం అని సూచించారు. ఆ తర్వాత, ఆ వ్యక్తి మౌనంగా

ఉన్నాడు. మరల ఇలా తెలిపారు. “నన్ను వహాబీ అని పిలిచిన వ్యక్తి తప్పు కాదు, ఎందుకంటే నేను కూడా పవిత్ర ఖురాన్ తర్వాత సహీహ్ హదీస్కు కట్టుబడి ఉంటానని నమ్ముతున్నాను. అయినప్పటికీ, ఆ అరబ్ కొన్ని రోజుల తర్వాత బయలుదేరాడు. ఆ తర్వాత లాహెల్లో ఆయనను మరోసారి కలిశాను. గతంలో ఒక వహాబీని కళ్లతో చూడడానికి కూడా విముఖత చూపనప్పటికీ, అతనికి గొప్ప ఆతిథ్యం ఇవ్వబడినందున, అతని పాత ఆవేశం మరియు ద్వేషం తగ్గి, అతను నన్ను దయతో మరియు ప్రేమతో పలకరించాడు. అతను ఇమామ్గా నియమించబడిన ఒక చిన్న మసీదుకు నేను అతనితో పాటు వెళ్లాలని పట్టుబట్టాడు. నన్ను అక్కడ కూర్చోబెట్టి సేవకుడిలా స్వయముగా గాలి విసిరాడు. అతను చాలా స్వాగతం పలికాడు మరియు బయలుదేరే ముందు అతనితో టీ తాగాలని కోరుకున్నాడు. అందువల్ల, హృదయ మార్పును తీసుకురావడానికి దయ యొక్క శక్తిని గమనించండి. ” (మాల్కుజాత్ సంపుటి 9, పుట 302, ఎడిషన్ 1984)

మరల వారు (అ) ఇలా తెలిపారు. “నైతిక సుగుణాలు రెండు రకాలు. మొదటిది, ఈ ఆధునిక యుగంలో చదువుకున్న వారు వ్యవహరించు శైలి. భేటి సమయంలో నోటితో సొల్లువాగుతుంటారు. అనవసరంగా పొగడ్తుంటారు. ” చెంచాగిరి చేస్తుంటారు. ప్రతిదానికి అవును అవును అని పలుకుతుంటారు. “ నిజానికి వారి హృదయాలు కపటత్వం మరియు ద్వేషంతో నిండి ఉంటాయి. ఇలాంటి గుణాలు పవిత్ర ఖురాన్ బోధనలకు వ్యతిరేకం. రెండవ రకమైన నైతికత సుగుణాలు నిజమైన కరుణ నుండి ఉద్భవించాయి మరియు సర్వశక్తిమంతుడైన దేవుడు పేర్కొన్నట్లుగా కపటత్వం మరియు ప్రశంసల పదాలు లేనివి: అనగా ఇన్నల్లాహ్ యఅమురు బిల్ అద్లి వల్ ఇహ్సాని వ ఈతాయిజిల్ ఖర్చా (అన్నహల్: 91) “ఇది సంపూర్ణ మరియు పరిపూర్ణమైన పద్ధతి, మరియు ప్రతి పరిపూర్ణ పద్ధతి మరియు మార్గదర్శకత్వం దేవుని వాక్యంలో ఉన్నాయి. దీని నుండి వెనుదిరిగిన వారికి మరెక్కడా మార్గదర్శకత్వం దొరకదు. మంచి బోధన ప్రభావవంతంగా ఉంటుంది మరియు హృదయాన్ని శుద్ధి చేస్తుంది అటువంటి బోధనకు దూరంగా ఉన్నవారిని మీరు నిశితంగా గమనిస్తే, మీరు ఖచ్చితంగా వారిలోని మలినాలను కనుగొంటారు. జీవితం గురించి ఎప్పటికీ ఖచ్చితంగా చెప్పలేము. అందువలన, మీరు ప్రార్థన, చిత్తశుద్ధి మరియు స్వచ్ఛతలో పురోగతి సాధించాలి. (మాల్కుజాత్ సంపుటి 6, పేజీ 200, ఎడిషన్ 1984) ఇది హజ్రత్ మసీద్ మౌవూద్ అలైహిస్సలాం గారు మనకు ఇచ్చిన సలహా. మీరు ఆరాధన, నిజాయితీ మరియు స్వచ్ఛతలో ముందుకు సాగండి.

మరల ఇలా తెలిపారు. “మీ కరుణ యొక్క పరిధిని ఎన్నటికీ పరిమితం చేయవద్దని నేను మీకు పదేపదే సలహా ఇస్తున్నాను. ఇంకా, కరుణను సరిగ్గా అమలు చేయడానికి, సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ యొక్క ఈ ఆజ్ఞను అనుసరించండి: ఇన్నల్లాహ్ యఅమురు బిల్ అద్లి వల్ ఇహ్సాని వ ఈతాయిజిల్ ఖర్చా (అన్నహల్: 91) “అంటే, మంచితనం పాటించేటప్పుడు న్యాయాన్ని గుర్తుంచుకోండి. మీపై దయ చూపే వారికి ప్రతిఫలంగా దయ చూపండి. ఆ తరువాత, రెండవ దశ ఇతరులు చూపిన దానికంటే ఎక్కువ దయ చూపడం. ఈ దశను ఇహ్సాన్ అంటారు. పరోపకారం అనేది ఒక ముఖ్యమైన ధర్మం మరియు న్యాయం యొక్క దశ కంటే ఎక్కువగా ఉన్నప్పటికీ, దయగల వ్యక్తి వారి దయను ప్రదర్శించే అవకాశం ఉంది. ఏది ఏమైనప్పటికీ, ఒక వ్యక్తి పూర్తి ప్రేమతో మంచితనాన్ని ప్రదర్శించే దానికంటే మరొక దశ ఉంది. అటువంటి దశలో, తల్లి తన బిడ్డను ఎలా పెంచుతుందో అదే విధంగా ఆ దయ లో ప్రదర్శన ఉండదు. ఒక తల్లి తన బిడ్డ పెంపకం కోసం ప్రతిఫలంగా ప్రతిఫలాన్ని ఆశించదు, బదులుగా, తన బిడ్డ పట్ల ఉన్న సహజమైన ప్రేమ ఆమెను తన శాంతి మరియు సౌలభ్యం మరియు దాని కొరకు త్యాగం చేసేలా చేస్తుంది.” మరల ఇలా తెలిపారు. “ఒక రాజు తన బిడ్డకు ఆహారం ఇవ్వడం మానేయమని ఆజ్ఞాపించినా, ఒక తల్లి రాజును నిందిస్తుంది. కాబట్టి, మంచితనం సహజంగా మారే దశకు రాణించాలి. ఒక వస్తువు కృత్రిమంగా మారడం మానేసి సహజంగా మారినప్పుడు, అది పరిపూర్ణ స్థితికి చేరుకుంటుంది. (మాల్కుజాత్ సంపుటి 7, పేజీ 382-383 ఎడిషన్ 1984)

మరల వారు (అ) ఇలా పేర్కొన్నారు. “సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లా మీరు ప్రపంచం మొత్తానికి న్యాయం చేయమని ఆదేశించాడు. మరో మాటలో చెప్పాలంటే, మీరు ఎంత వరకు అర్హులో అంత వరకు హక్కులను తీసుకోండి మరియు మానవజాతికి న్యాయం చేయండి. దీని పైన, మీరు మానవజాతి పట్ల దయ చూపడానికి నియమించబడ్డారు. అంటే, కేవలం బాధ్యతతో దయ చూపవద్దు, కానీ దయతో కూడా చూపించవద్దు. దయ యొక్క దశలో కూడా ఒక లోపం ఉన్నది. ఎందుకంటే

దయ చూపే వ్యక్తి అసంతృప్తి స్థితిలో వారి దయ గురించి గొప్పగా చెప్పుకోవచ్చు. ఈ కారణంగానే, ఈ సూక్తి చివరలో, మంచితనం దాని పరిపూర్ణతలో బిడ్డకు దాని తల్లి చూపే దయను పోలి ఉండటమని పేర్కొంది. అలాంటి మంచితనం స్వాభావికమైన ప్రేమ నుండి ఉద్భవించింది మరియు ఏ ప్రతిఫలం ద్వారా ప్రేరేపించబడదు. పిల్లవాడు తన దయాదాక్షిణ్యాలకు తిరిగి వస్తాడని కూడా తల్లి భావించదు. అందువల్ల, ఇది మానవజాతికి చూపబడే మంచితనం యొక్క మూడవ మరియు పరిపూర్ణ దశ, దీనిని ఈతాయిజిల్ ఖుర్బా అని అంటారు. (చప్పా-ఎ-మరిఫత్, రూహాని ఖజాయిన్ వాల్యూం. 23, పేజీ. 388)

అందువల్ల, మన స్వంత ప్రజల పట్ల మాత్రమే కాకుండా, ప్రతి ఒక్కరి పట్ల ఎటువంటి ప్రతిఫలాన్ని ఆశించకుండా మంచిగా ప్రవర్తించాలని మేము ఆదేశించాము. ఈ దశలోనే ఒకరు సర్వశక్తిమంతుడైన దేవుడిని కనుగొనవచ్చు, అతనితో సంబంధాన్ని ఏర్పరచుకోవడంలో సందర్భంలో ప్రస్తావించబడింది. తమ పుస్తకాలు మరియు సమావేశాలలో, హజ్రత్ మసీహ్ మౌహూద్ అలైహిస్సలాం దీని గురించి గొప్పగా నొక్కిచెప్పారు. ఇస్లాం యొక్క అనేక లక్షణాలలో ఇదొక గొప్ప లక్షణం. మరే ఇతర మతాలలో ఈ లక్షణం కనిపించదు. ఈ బోధనను దాని గొప్ప లక్షణాలలో ఒకటిగా అందించారు.

సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ తో మన సంబంధంలో ఉన్నత స్థాయిలను అధిరోపించడానికి మరియు మానవత్వం యొక్క హక్కులను నెరవేర్చడానికి ఈ బోధనలకు అనుగుణంగా వ్యవహరించడం మన విధి. సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లా ఈ బోధనలకు అనుగుణంగా మన జీవితాలను గడపడానికి వీలు కల్పించుగాకా!. మన ఆరాధన ప్రమాణాలను అద్భుతమైన రీతిలో పెంచి మానవాళి హక్కులను చెల్లించు భాగ్యాన్ని కల్పించుగాకా!. ప్రత్యేకించి, మనం మిగతా ప్రపంచానికి ఆదర్శంగా నిలిచే స్థాయికి పరస్పర ప్రేమ మరియు కరుణను పెంపొందించుకొనునట్లు చేయుగాకా!

సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ మనకు ఇందుకు అనుగుణముగా నడుచుకునే భాగాయన్ని కల్పించుగాకా? తద్వారా మన బైఅత్ యొక్క హక్కులను నెరవేర్చడానికి అవకాశాన్ని కల్పించుగాకా!. మానవాళి పట్ల కనికరం చూపడం కూడ హుజూర్ (అ) గారి బైఅత్ నిబంధనలలోని ఒక షరతుయే. సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ యొక్క ఈ మాటలు విన్నప్పుడు ప్రతి శుక్రవారం మంచితనంలో పురోగతి సాధించడానికి మరియు మనల్ని మనం సంస్కరించుకోవడానికి మనం ప్రయత్నం చేసుకోవాలి. లేని పక్షంలో మనకు ఇతరులతో భేదం ఉండదు. సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ మనకు మరియు ఇతరులకు మధ్య స్పష్టమైన వ్యత్యాసాన్ని వ్యక్తపరుస్తాడు, హజ్రత్ మసీహ్ మౌహూద్ అలైహిస్సలాం ఒక సందర్భంలో చాలా బాధతో ఈ విషయాన్ని తెలిపారు. (మల్బూజాత్ సంపుటి 9, పుట 252, ఎడిషన్ 1984)

పాకిస్థాన్ లో పరిస్థితి కోసం ప్రార్థించడం కొనసాగించండి. భక్తిని వ్యాప్తి చేయడానికి, మేము మా ప్రయత్నాలలో కొనసాగుతాము మరియు దుష్ట స్వభావం ఉన్నవారు వారి అన్యాయాలలో కొనసాగుతారు. వారి చెడు మార్గాలలో మనం వారికి ప్రతిస్పందించలేము. సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ ఆజ్ఞలకు కట్టుబడి ఉండటమే మనం చేయగలిగింది.

సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ మన విశ్వాసాన్ని కాపాడాలని మరియు దానిని ఎప్పటికీ క్షీణించకుండా ఉండాలని ఎల్లప్పుడూ ప్రార్థించండి.

మనం సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ తో ఈతాయిజిల్ ఖుర్బా వంటి బంధాన్ని ఏర్పరచుకుండాం. అటువంటి సందర్భంలో, సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లా యొక్క ఆశీర్వాదాలను మనం మునుపటి కంటే ఎక్కువగా చూస్తాము. ఇన్నా అల్లాహ్. సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ దృష్టిలో శత్రువులు మరియు ఇకపై సంస్కరించబడని వారిని సర్వశక్తిమంతుడు అల్లాహ్ నాశనం చేయుగాకా!. మనం సర్వశక్తిమంతుడైన అల్లాహ్ తో బంధాన్ని ఏర్పరచుకున్నప్పుడు, శత్రువు యొక్క నాశనాన్ని మనం చూసాము. ఇన్నా అల్లాహ్.

నిఖా (వివాహం) కోసం సంరక్షకుని అనుమతి అనివార్యము.

సయ్యద్నా హజ్రత్ అమీరుల్ మోమినీన్ ఖలీఫతుల్ మసీహిల్ ఖామిస్ అయ్యదహుల్లాహు తాలా బినస్సిహిల్ అజీజ్ గారు ఏప్రిల్ 8, 2016 నాటి తమ జుమఅ ప్రసంగంలో ఈ విధముగా తెల్పిరి:

“ పెళ్లి చూపులు, వివాహ సమయంలో అమ్మాయిలు గుర్తుంచుకోవలసిన విషయం ఏమిటనగా, హజ్రత్ ముహమ్మద్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం పెళ్లి కూతురి అభిష్టమును పరిగణలోకి తీసుకోవలెనని ఆదేశించి వారి హక్కును స్థిరపర్చినను, వివాహ సంబంధ విషయంలో పెళ్లి కూతురి అభిష్టమును పరిగణలోకి తీసుకున్నా కూడ సంరక్షకుని అనుమతి లేనిదే వివాహం జరిపించకూడదనే నిబంధనను ఇస్లాం ధర్మము కల్గియున్నది.

హజ్రత్ ముస్లేహ్ మౌహూద్ రజియల్లాహు అనుహు ఇట్లు ఉపదేశించిరి: అల్లాహ్ తాలాయే మసీహ్ మౌహూద్ అలైహిస్సలాంను అవతరింపజేసెను, కావున వారు నిజానికి అల్లాహ్ వైపు నుండే వచ్చినారని మనము విశ్వసించినప్పుడు మన ధర్మ శాస్త్రము (అనగా ఇస్లాం ధర్మ శాస్త్రము) ప్రకారం కొన్ని అనివార్య కారణాల దృష్ట్యా స్వయముగా ధర్మ శాస్త్రము కల్పించిన సౌకర్యాలను మినహాయించి, సంరక్షకుని అనుమతి లేకుండా వివాహం జరిపించకూడదు. ఒకవేళ ఎవరైనా అలా జరిపించినను అది న్యాయ సమ్మతమైనదిగా పరిగణించబడదు. దానిని అసంపూర్ణమైనదిగా పేర్కొనబడును. కావున ఇలాంటి వివాహములు చేసుకునే వారికి ఈ విషయాన్ని తెలియజేయడం మన బాధ్యత, అయినా కూడ ఒకవేళ వారు శ్రద్ధ చూపని యెడల అట్టి వారితో దూరం ఉండడం ఉత్తమం.

ఇలాంటి కొన్ని సంఘటణలు హజ్రత్ మసీహ్ మౌహూద్ అలైహిస్సలాం గారి కాలంలో కూడ చోటు చేసుకున్నవి. ఒక యువతి ఒక వ్యక్తితో వివాహం చేసుకొనుటకు సముఖత చూపగా, ఆ యువతి తండ్రి ఈ వివాహంను తిరస్కరించెను. అందుకు ఆ యువతి, యువకుడు ఇద్దరు ఖాదియాన్ కు సమీపంలో గల ఒక గ్రామం నంగల్ కు వెళ్ళి ఒక మౌల్వీతో తమ వివాహంను జరిపించుకొనిరి. ఆ తరువాత వారు తమ వివాహం జరిగినదని ప్రచారం చేసుకుంటూ మరల ఖాదియాన్ కు వచ్చిరి. ఈ విషయం తెలుసుకున్న హజ్రత్ మసీహ్ మౌహూద్ అలైహిస్సలాం వారిపురిని ఖాదియాన్ నుండి బహిష్కరించిరి. అంతేగాకా కేవలం పెళ్ళి కూతురి అభిష్టమును పరిగణలోకి తీసుకొని, ఆ యువతి సంరక్షకుని అనుమతి లేకుండా వివాహం జరిపించడం ధర్మ శాస్త్ర విరుద్ధమైన చర్య అని కూడ వారు (అ) హితోపదేశం చేసిరి. ఆ వివాహంలో ఆ యువతి సముఖతను చూపుతూ, ఆ యువకుడినే వివాహం చేసుకుందునని తేల్చి చెప్పినను, సంరక్షకుని అనుమతి లేకుండా వివాహం చేసుకున్నందున వారిద్దరిని హజ్రత్ మసీహ్ మౌహూద్ అలైహిస్సలాం ఖాదియాన్ నుండి బహిష్కరించిరి. కావున ఈ వివాహం కూడ (అదే విధమైన వివాహం ఒకటి హజ్రత్ ముస్లేహ్ మౌహూద్ (ర) గారి కాలంలో జరిగినందున వారు కూడ ఈ విధముగానే హెచ్చరించిరి.) ధర్మ సమ్మతమైనది కాదు. ఈ విషయమునే నేను ఆ మహిళతో కూడ (వదువు అభిష్టము మేరకే నా కుమారుడు వివాహం చేసుకున్నాడు, ఇందులో తప్పు ఏమి ఉన్నదని వరుడి తల్లి ప్రశ్నించగా, హుజూర్ (ర) గారు వరుడి తల్లికి పై విధముగా సమాధానం తెల్పిరి) తెల్పినాను. వారు (ర) మరల ఇట్లు తెల్పిరి: చూడు నీ కుమారుడికి మంచి సంబంధము దొరికినదనే ఉద్దేశముతో వదువు సముఖత తెల్పిన తరువాత సంరక్షకుని అనుమతి తీసుకోవలసిన అవసరం ఎందుకు అని నీవు మాట్లాడుచున్నావు, నీకు కూడ కుమార్తెలు గలరు, వారి వివాహం అయి ఉండవచ్చును, కాని వారికి కూడ కుమార్తెలు ఉన్నారు కదా!, ఒకవేళ వారిలో ఎవరైనా ఇలాగే బయటి వ్యక్తిని తమ ఇష్టానుసారంగా వివాహం చేసుకున్నచో అట్టి వివాహంను నీవు స్వీకరించెదవా? అని హుజూర్ (ర) గారు ప్రశ్నించిరి.” (సేకరణ: ఖుత్బాతే మహమ్మూద్ సంపుటి, 18 పుట 175-176).

| | |
|---|--|
| <p>వర్తమాన ఖలీఫా వాఖ్యాములు</p> | <p>“అల్లాహ్ మరియు అతని ప్రవక్త పట్ల సంపూర్ణ ప్రేమాభిమానాలు లేనంత వరకు ప్రాపంచిక ప్రేమ తగ్గదు, అదే విధముగా మరణించు సమయంలో మానవునికి మనశ్శాంతి లభించదు, మరణ సమయంలో కల్గే ఆందోళన కూడ దూరం కాదు. ” (జుమా ప్రసంగం 14 సెప్టెంబర్ 2018)</p> |
| <p>దుః ఆశించువారు: Darga sb, jamat Ahmadiyya Vizag (A.P)</p> | |

సాబిర్ బుర్ఖా హౌస్ ఖాదియాన్

SABIR BURQA HOUSE
ALL TYPES OF READYMADE BURQA



ఫోన్ ద్వారా ఆర్డర్లు పంపినచో బుర్ఖాలు కళియర్ ద్వారా కూడా పంపబడును

CIVIL LINES ROAD, OPP: FOUR STORY QADIAN
CONTACT NO:98884 45694 (SABIR AHMAD)

ఈ ప్రపంచ బాహ్య జీవితము, దీని సౌలభ్యములు, దీని సుఖములు, దీని ధన సామాగ్రి అంతయు తాత్కాలికము, వీటి స్థాయి ఆటల పాటలు, ఆనంద వస్తువుల కంటే అధికము కాదని అల్లాహ్ తఆలా అనేక చోట్ల ఇటువైపు దృష్టి కలిగించడమే కాక హెచ్చరించాడు. అల్లాహ్ తఆలాను మరచిన, తన జీవిత ఉద్దేశమును విస్మరించిన వ్యక్తి ఈ విషయములకు అకర్షితుడు కావచ్చును. ఇవి ఇహలోక విషయములు. కాని గొప్ప ఉద్దేశములు కలిగి యున్న లేదా యుండవలసిన విశ్వాసి ఈ విషయముల కంటే ఉత్తముడైనందున గొప్పగా ఆలోచించును. అతి గొప్ప ఉద్దేశములను, అల్లాహ్ తఆలా సామీప్యము, అప్యాయతను అన్వేషించుటకు ప్రయత్నించును. ఆ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం భవిష్యవాణీల ప్రకారము అవతరించిన ఈ కాలపు ఇమామ్, మసీహ్ మౌహూద్, మహ్మీద్ మాహూద్ జమాఅత్లో చేరి, వారి బైఅత్లో పాల్గొన్నామని ప్రకించుచున్న మన ఆలోచన నిశ్చయముగా ఎంతో గొప్పగా యుండవలెను. అహ్మదీయులమనబడు మనము స్వచ్ఛమైన అహ్మదీయుల మనబడుటకు తాత్కాలిక, ప్రాపంచిక కోరికలు, అభిరుచులను తమ లక్ష్యముగా చేసుకోకూడదు. నేడు లోకులు ఈ కోరికలకు బందీలైయున్నారు. అడుగుడుగున పైతాన్ తన స్థావరాలను ఏర్పాటుచేసుకొని ప్రతి వ్యక్తిని తన వైపు ఆకర్షించుకొనుటకు ప్రయత్నించు చున్నది. దీని నుండి దూరముండుటకు మనము అన్ని విధాలా ప్రయత్నించవలెను. ప్రాపంచిక ధనమును పొందుట, ప్రాపంచిక కోరికల నుండి ప్రయోజనము పొందుట ఎన్నడు మన ఉద్దేశము కాకూడదు. ఎందుకనగా ఈ విషయముల ఫలితము మంచిగా లేవు. ఈ ప్రాపంచిక వస్తువుల ఉదాహరణ ఇచ్చుచు అల్లాహ్ తఆలా ఇట్లనెను. ఇవి కళకళ లాడే పంట వంటివి. కాని తుదకు ఎండిపోయి రవ్వ వలె అగును. తీవ్రమైన గాలులు దానిని ఎగురేసుకు పోవును. ఇదే విధముగా ప్రాపంచికల అంతిమమగును. వారి ధన సామాగ్రి పనికిరాదు, వారి సంతానము పనికిరాదు. కొందరు ఈ ప్రపంచములోనే తమ ధనము, సంతానమును కోల్పోతారు. ఎవరైనా ఒకరి బాహ్య ఫలితము ఈ ప్రపంచములో ఉజ్వలముగా కనిపించినా పరలోకములో వారి లెక్కలగును. వారు కేవలం ప్రాపంచిక ఆట పాటలలో మునిగినందున మరియు అల్లాహ్, అతని ధార్మిక భాగమును ఖాళిగా వదిలివేసినందున, వాటి వైపు తగిన శ్రద్ధ కనబర్చినందున వారిని చివరికి నరకాగ్నికి ఆహుతి చేయబడును. హాం కొందరి సత్కార్యములు ఏ విధముగా నుండుననగా, వాటి ఫలితముగా అల్లాహు తాలా యొక్క కరుణామయమైన దుప్పటి వారి పాపములను కప్పిపుచ్చును, వారిని క్షమించి వేయును. అల్లాహ్ తాలా కరుణా చాలా అనంతమైనది. దాని వలనే కొందరు వారి సత్కార్యముల వలన అల్లాహ్ ప్రీతిని, అతని అనుగ్రహమును పొందువారగుదురు. కాని గుర్తుంచుకోవలసిన విషయమేమనగా, మీరు ఈ జీవితమునే సర్వస్వముగా భావించకూడదు, మరణించిన తరువాతనే అసలు జీవితమని గుర్తుంచుకొమ్మని అల్లాహ్ సూచించెను. కనుక అల్లాహ్ తఆలా ప్రీతిని పొందుటకు, మంచి ఫలితము కొరకు అల్లాహ్ తఆలాతో సంబంధము, అతని ఆదేశములను పాటించుట అనివార్యము. మానవుడు అల్లాహ్ తఆలా ప్రీతిని పొందుటకు ప్రయత్నించినప్పుడు, అతను తెలిపిన మార్గమున నడిచినప్పుడు అతని ఫలితము మంచిగా అవడమేకాక అతనికి ఈ ప్రపంచము కూడ లభించును. దేవుడు సృష్టించిన ఈ ప్రాపంచిక సాధనాల నుండి ప్రయోజనం పొందకుమని అల్లాహ్ తాలా ఎక్కడ ఆదేశించలేదు. కాని అల్లాహ్ తాలా నీవు ఈ ప్రాపంచిక సాధనాలలో నీ ధార్మిక బాధ్యతలు గుర్తు రానంతగా, దేవుని హక్కులను నెరవేర్చాలనే కోరిక కలుగకుండా ఉండునంతగా నిమగ్నం కాకూడదని హెచ్చరించుచున్నాడు.

హజ్రత్ మసీహ్ మౌహూద్ అలైహిస్సలాం ఒక చోట ఇట్లనిరి. “అల్లాహ్ వైపు నుండి వచ్చేవారు ప్రపంచమును వీడుతారు. అనగా ప్రపంచమును తమ ఉద్దేశము, లక్ష్యముగా చేసుకోరు. ప్రపంచము వారి సేవకురాలు, దాని అగును. మరల ఇట్లనిరి. కాని ఇందుకు విరుద్ధముగా ప్రపంచమును తమ ఉద్దేశముగా చేసుకునే వారు ప్రపంచమును ఎంత వరకు పొందినా తుదకు అవమానానికి గురవుతారు.”

(మల్ఖాజాత్ సంపుటి 7, పుట 317, ఎడిషన్ 1985, ప్రచురణ లండన్)
 వారు తెలిపిన ఈ విషయము ఆ కాలమునకు చెందినది, పూర్వపు విషయము మాత్రమే కాదు. నేడు కూడ ఇలా జరుగుచున్నది. వాస్తవానికి ప్రాపంచిక ఆర్థిక వ్యవస్థ ఎంతో పటిష్ఠముగా నున్నదని ప్రచారం చేస్తుంటారు. పెద్ద పెద్ద బ్యాంకులు కూడ గలవు. అయినా కూడా బ్యాంకులను ఆధారము చేసుకొని వ్యాపారాలు చేసే పెద్ద పెద్ద వ్యాపారులు, ముదుపరులు తమ వ్యాపారాల నుండి లావాదేవీల నుండి నష్టమును పొందినారు. అంతేగాకా బ్యాంకులు కూడ నష్టముతో నడవడంను మనము చూస్తుంటాము. ఫలితముగా కొన్ని బ్యాంకులు తమ ఉధ్యోగస్తులను కుదించివేసినట్లు, మరి కొన్ని బ్యాంకులు తమ ఉధ్యోగులను తొలిగించినట్లు, అనేక పట్టణాలలో తమ శాఖలను మూసివేసినట్లుగా, పెద్ద పెద్ద కంపెనీలు తమ ఉధ్యోగులను తీసివేసినట్లుగా వార్తలు రావడంను కూడ మనము ఈ మధ్య కాలంలో వింటునే, చూస్తునే ఉన్నాము. కొన్ని బ్యాంకులు రుణాలు ఇచ్చి రుణగ్రస్తులను కోర్టులకు పిలువించడం కూడ జరుగుతుంది. అక్కడ వ్యాపారులు తమ వ్యాపారాలు నష్టపోయినట్లు చూపించవలసి ఉంటుంది. తమను తాము రుణం చెల్లించలేని స్థితిలో ఉన్నట్లుగా చూపించుకోవలసి వస్తుంది. ఇటు బ్యాంకులు రుణగ్రస్తుల ఆస్థలను జప్తు చేయడం జరుగుతుంది. చివరికి వారు ఒక్కొక్క పైసా కోసం తపన పడవలసి ఉంటుంది. 2008 సం॥లో ఏర్పడిన ఆర్థిక క్షీణత ప్రభావములు నేటి వరకు కొనసాగుచున్నవి. పెద్ద పెద్ద వ్యాపారములు కుదేలైనవి. తుదకు ప్రభుత్వములు కూడ ప్రభావితమైనవి. మా ధనము ఎన్నడు అంతము కాదని తైలము విక్రయించే దేశములు భావించేవి. కాని అంతమైనవి. వారితో జరిగినదేమిటి. అక్కడ కూడ తమ ఖర్చులను ప్రభుత్వములు తగ్గించినవి. తమ ఉధ్యోగులను తొలిగించివలసి వచ్చెను. ముస్లిం దేశముల దురదృష్టమేమనగా అల్లాహ్ తఆలా వారికి నొసంగిన ధనమును, సంపదను అక్కడి రాజులు, పాలకులు, రాజకీయ నాయకులు అల్లాహ్ తఆలా ఆదేశములను పాటించుచు అల్లాహ్ తఆలా ప్రీతిని పొందుటకు కారణము చేసుకునే బదులు తమ ఆడంబరములలో నాశనము చేయుచున్నారు. ఆ తైల ధనము, ఇతర ధనముతో మానవత్వాన్ని రక్షించి, బీద ముస్లిం దేశములు, ఇతర దేశములను తమ పాదములపై నిలబెట్టేందుకు ప్రయత్నించుచు, ఆకలితో ఆలమటించుచున్న తమ దేశ పౌరులను, బట్టలు లేని వారి నగ్నత్వమును అంతము చేయు వైపు దృష్టి సారించక తమ స్వంత నిక్షేపములను నింపుకొనుటలో నిమగ్నమైరి. ఇప్పటికి కూడ ఇదే స్థితి కొనసాగుచున్నది. తద్వారా ప్రపంచము ముందు కూడ అవమానానికి గురవుచున్నారు. కాని అర్థము చేసుకోవడం లేదు. తీవ్ర అవమానానికి గురి చేసే పరలోక శిక్ష నుండి అల్లాహ్ తఆలా హెచ్చరించినను పరలోక శిక్షతో భయపడడం లేదు.

మొత్తానికి ఇది ఎవరు తిరస్కరించలేని విషయం. ఈ ప్రాపంచికపు సంపద అది వ్యక్తులకు సంబంధించిన లేదా పెద్ద పెద్ద వ్యాపారస్తులు లేదా వ్యాపార సంస్థలకు చెందిన లేదా ప్రభుత్వములకు చెందినను, దాని పొరపాటు వినియోగము వలన అల్లాహ్ తఆలా శిక్షకు గురికావచ్చును. ఈ ప్రపంచములో లేదా పరలోకములో రెండు చోట్ల అతడు శిక్షించివచ్చును. ఒకవేళ ప్రజలు ఈ ప్రపంచములో కొద్దిగా ప్రయోజనం పొందదలచినచో పొందవచ్చును. కాని పరలోకములో శిక్ష మాత్రము తప్పక ఉండును.

చాలా భయపడవలసిన సమయమిది. ప్రతి వివేకి, అల్లాహ్ తఆలాను విశ్వసించే నిజమైన ముస్లిం ప్రత్యేకంగా గుర్తుంచుకోవలెను. బాహ్య రూపంలోనే కాక ప్రార్థనలు, అల్లాహ్ తఆలా ఆదేశములను నమ్ముటకు ఒక వ్యాకులత కలుగునట్లు ప్రయత్నము చేయవలెను. మేము నమాజులు కూడ చేస్తాము, ప్రార్థనలు కూడ చేస్తాము, ఉపవాసములు కూడ యుంటాము. అల్లాహ్ తఆలా పుట్టించిన వరములను పొందుటకు ప్రయత్నించినచో ఇందులో తప్పుమేముందని కొందరు అనేవారు అనవచ్చును. ముందుగా ప్రార్థనలలో స్వచ్ఛత, అభిమానం ముఖ్యం. ఈ విషయాన్నే అల్లాహ్ తాలా ఈ విధముగా కూడ తెలిపెను. అనగా మీ ప్రార్థనలు స్వచ్ఛత, అభిమానంతో కూడినవై యుండవలెను. రెండవది దేవుని వరములతో ఇతరుల హక్కులను కూడ చెల్లించుటకు ప్రయత్నించవలెను. కాని మన వద్ద ఏమి జరుగుచున్నది?. దేశ ప్రాధాన మంత్రులు వివిధ దేశాలలో పర్యటించుటకై విమానాలకు తీసిపోనంతగా సంపదను తీసుకవెళ్ళుచున్నారు. ఎంతో విలువైన సామాగ్రితో పయనిస్తుంటారు. కొన్ని మిలియన్ డాలర్ల రూపాయలు వారిపై ఖర్చు చేయబడుతుంది. కాని వారి దేశ పేద ప్రజల స్థితి ఎలా ఉండుననగా, చివరికి వారికి ఒక్క పూట కూడ తినడానికి తిండి దొరకని పరిస్థితి. ఇది అల్లాహ్ తాలా

ప్రా॥ ముహమ్మద్ సలీమ్ **Love for All Hatred for None** 9949356387 9949146660

మస్లూర్ హిమాటల్
 టీ, టిఫిన్, మీల్స్, చికెన్ బిర్యాని, ఫాస్టు ఫుడ్ లభించును.
 నాయుడు పెట్రోల్ పంపు, ఖమ్మం రోడ్, వరంగల్, తెలంగాణ

ఆదేశాలను తిరస్కరించడమగును. కవైపు అల్లాహ్ తాలా నామమును స్మరించుట, మరోవైపు అల్లాహ్ తాలా నామమును తీసుకొని అతని ఆదేశాలను తిరస్కరించడం వంటివి అతని శిక్షకు గురిచేయును. ఇది కేవలం ఆట, పాటలు అనబడును. బాహ్యమైన ఆట, పాటలు. బాహ్యమైన సౌందర్యము, గర్వము కోసం తమ సంపదను తప్పుడు మార్గాలలో ఖర్చు చేయడమవుతుంది.

ఇటువంటి వ్యక్తుల గురించే ఒక చోట హజ్రత్ మసీద్ మౌవూద్ అలైహిస్సలాం ఇట్లనిరి. “బాహ్య నమాజ్, ఉపవాసములో వినమ్రత, స్వచ్ఛత లేనిచో ఎలాంటి ప్రాముఖ్యత కలిగియుండదు.”

(మల్బూజాత్ సంపూటి4, పుట 420, ఎడిషన్ 1985, ప్రచురణ లండన్)

ఇటువంటి వ్యక్తుల సమాజాల గురించి అల్లాహ్ తాలా ఇట్లనెను. قُلِّبْنَا (మాపూన్: 5) అనగా ఇటువంటి ఆరాధకులు నాశనమగుగాక! మన ఆధ్యాత్మిక స్థితిని మెరుగు పరచునట్టి ప్రార్థనలు, కర్మలను అల్లాహ్ తాలా మనతో ఆశించును. మనలో ఒక బాధ ఏర్పడునట్టుగా అతని దాసుల హక్కులను నెరవేర్చుటకు ప్రయత్నించవలెను. మనము ఎవరిపైన ఉపకారం చేయడం లేదు. ఇలాంటి ఆలోచనలు గల ప్రార్థనలే మనకు దేవుని అనుగ్రహమును కల్పించును. ఇలాంటి సంపద కూడ దేవుని అనుగ్రహమును మనకు చేకూరునట్లు చేయును.

నేను ముందుగా తెల్పినట్లు ప్రాపంచిక సంపదను, ధనమును సంపాదించకూడదని అల్లాహ్ తాలా అనలేదు. అల్లాహ్ తాలా పుట్టించిన వరములు నిశ్చయముగా విశ్వాసులకు ధర్మబద్ధమే. కాని నిబంధన ఏమిటనగా ధర్మబద్ధముగా సంపాదించవలెను. అవి ధార్మిక మార్గములో, ప్రజల హక్కు చెల్లించు మార్గములో అవరోధము కలిగించకూడదు. ప్రార్థనలలో ఆటంకము కలిగించకూడదు.

ఒక సందర్భమున ఆ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఇట్లనిరి. నేను నా సమాజము గురించి అన్నింటి ఎక్కువ కలత చెందుచున్న విషయమేమనగా నా సమాజము కోరికలను అనుసరించు ప్రాపంచిక ఆశలకు సుదీర్ఘ ప్రణాళికలు రచించుటలో నిమగ్నమగును. ఆయా ఆశలను అనుసరించినందున అది సత్యము నుండి దూరమైపోవును. ప్రపంచము సంపాదించు ప్రణాళికలు పరలోకము నుండి దూరము చేయును. వారు సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఇట్లనిరి. ఓ ప్రజలారా! ఈ ప్రపంచము ప్రయాణము మొదలు పెట్టెను. ప్రళయ దినము కూడ సంభవించుటకు సిద్ధముగా యున్నది. ఇరు వైపుల నుండి ప్రయాణము మొదలైనది. ప్రపంచము తన అంతిమముకు చేరుకొనుచున్నది. చివరికి ప్రళయ దినము తప్పక వచ్చును. అచట తప్పకుండా లెక్కలు జరుగును. దాని కోసం కూడ అన్ని సిద్ధం చేయబడినవి. మరల ఇట్లు తెల్పిరి: ఈ రెండింటికి కొందరు బానిసలు, కొందరు భక్తులు గలరు. ప్రపంచపు బానిసలు కొందరు గలరు, ప్రళయ దినపు ఆందోళనతో కొందరు గలరు. మీకు సాధ్యమైనచో ప్రాపంచిక దాసులు కాకుండా యుండుటకు తప్పక ప్రయత్నించుము. మీరిప్పుడు కర్మల స్థాయిలో యున్నారు. ఇంకా లెక్కించే సమయము రాలేదు. కాని రేపు మీరు పరలోక గృహములో యుండురు. అక్కడ ఎలాంటి కర్మలుండవు. (బహారుల్ అన్వార్ హదీస్ 63, పుట 263-264, ప్రచురణ బేరూత్ 2008)

ఫలితములు లభించే కర్మలు ఈ లోకములోనే చేయగలరు. కనుక తమ కర్మలను సరిదిద్దుకొనుము.

ఈ ప్రపంచము కర్మల గృహము. ఈ ప్రపంచ కర్మలే పరలోకములో ఫలితము లేదా శిక్షకు కారణమగును. ఈ ప్రపంచ జీవితము కేవలము ఆటల పాటలు, వాంఛల పూర్తికి సాధనము మాత్రమేనని, ఒకరిపై మరొకరు తమ సంపద ద్వారా, తమ సంతానం ద్వారా గర్వమును ప్రదర్శించడం తప్ప మరేమి లేదని తెల్పిన అల్లాహ్ తాలా ఆదేశాన్ని గుర్తించినచో మనము ఎంతటి అదృష్టవంతులము. వాటికి గల ప్రాముఖ్యత ఏమిటి?. ఎండిపోయిన గడ్డి పరక కన్న ఎక్కువ ప్రాముఖ్యత వాటికి లేదు. అది ఎండిపోయి ఉండును. రవ్వ వలే మారును. గాలి ఆ రవ్వను ఎగరేసుకొని పోవును. ముఖ్యమైనది కేవలం అల్లాహ్ తాలా ప్రీతిని పొందడం. అందుకే సత్కార్యములను ఆచరింపుము, ఫలితముగా

అల్లాహ్ తాలా ప్రీతి మీకు లభించును అనే విషయమును ఆ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం మనకు విడమర్చి తెల్పిరి.

అది ఉత్తమ ఉద్దేశము నుండి దూరము చేయును. అలంకరణ, పరస్పరము ఒకరితో నొకరు గర్వపడుట, ధనము, సంతానములో పోటీ పడుటకు ప్రయత్నించడమే. దాని ఉదాహరణ వర్షము వలన పండిన పంట వలే నున్నది. అది శీఘ్రగతిలో పెరిగి అవిశ్వాసులను సంతోషపెట్టును. తరువాత దానిని నీవు పసపుపచ్చగా అగునది చూచెదవు. తరువాత అది ముక్కలు ముక్కలుగా అయిపోవును. అల్లాహ్ తాలా ప్రీతిని పొందుటకు సత్కర్మలు చేయగలరని ఆ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం కూడ సూచించారు.

అనుచరులు రిజ్వానుల్లాహ్ అలైహిం ఎల్లప్పుడు అల్లాహ్ ప్రీతి, సత్కర్మలను అన్వేషించేవారు. ఒక సారి ఒక వ్యక్తి ఆ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం వద్దకు వచ్చి ఇట్లు వేడుకొనెను. ఓ అల్లాహ్ ప్రవక్త! అల్లాహ్ తాలా నన్ను ప్రేమించుటకు, ఇతర ప్రజలు కూడ నన్ను ఇష్టపడేందుకు నేను ఏ కర్మ చేయాలో చెప్పగలరు. బదులుగా వారు సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఇట్లనిరి. ప్రపంచమును ఆశించకుము, కోరుకొనకుము. తద్వారా అల్లాహ్ తాలా నిన్ను ప్రేమించును. ప్రజల ధనమును ఆశతో చూడకుము. తద్వారా ప్రజలు కూడ నిన్ను ఇష్టపడుదురు.

(సునన్ ఇబ్నే మాజా, కితాబు జహాద్ హదీస్ సంఖ్య 4102)

ప్రపంచమును వీడుమనగా సమాజము నుండి దూరమై మానవుడు యుండుట కాదు. వివాహం చేసుకోక పోవడం, పిల్లల హక్కులను చెల్లించక పోవడం, భార్య హక్కులను చెల్లించకపోవడం, ఏ వ్యాపారము చేయుచున్నావో దానిని కూడ వదలివేయుమను, చేతులు కట్టుకొని కూర్చొనుము, ప్రపంచములో కష్టపడకుము, సాధువుగా మారుమని ఏ మాత్రం దీని అర్థం కాదు. ఇస్లాం ఇలా ఆశించలేదు. మన ముందు ఆ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఉత్తమ ఆదర్శము గలదు. వారు వివాహము కూడ చేసుకున్నారు. వారు భార్యల హక్కులు కూడ చెల్లించారు. వారు సంతాన హక్కు కూడ చెల్లించారు. వారికి డబ్బు, ధనము కూడ లభించెను. మేకల మందలు కూడ లభించినవి, మరోక ఉల్లేఖనంలో ఈ విధముగా గలదు, ఎలాంటి ఆలోచన, బాధ లేకుండా వారు (స) అవిశ్వాసులకు కూడ పంచిపెట్టేవారు. ఫలితముగా వారు కూడ ఇస్లాంను స్వీకరించేవారు.

(నహీ ముస్లిం, కితాబుల్ ఫజాయిల్ హదీస్ సంఖ్య 6020)

కాని వారు (స) ఆయా వస్తువులన్ని యున్నప్పటికీ వారు అల్లాహ్, దాసుల హక్కు చెల్లించారు. వారు ఈ వస్తువులను దాచిపెట్టుకోలేదు. వారు సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఇట్లనిరి. నా పద్ధతిని అవలంబించుట మీ కొరకు అనివార్యము. సాధువు కాకూడదు. ప్రపంచములో ఉంటూ, ప్రపంచ సాధనాలు ఏకము చేసుకున్నను నేను అవలంబించిన ఈ విషయములను పాటించవలెను.

(సునన్ నిసాయి. కితాబు నిఖ్లా, హదీస్ సంఖ్య 3219)

కనుక ప్రపంచము మన ఆరాధనలకు అడ్డంకిగా మారకూడదు, అల్లాహ్ తాలా ఆదేశములను పాటించుటకు ఆటంకము కలిగించకూడదని మనము అర్థము చేసుకోవలెను. డబ్బు, ధనమును సంపాదించుటలో నిమగ్నమై మనము అల్లాహ్ తాలా హక్కు చెల్లించుటలో విస్మరణకు గురి కాకూడదు. ఇతరుల ధనము, ఆస్తి పట్ల దురాశతో చూడకూడదు. ఎందుకనగా దురాశతో కలిగిన చూపు వల్లనే ఇతరులకు నష్టము కలిగించు ఆలోచన కలుగును. ప్రపంచములో గల పీడనము కూడ ఈ దురాశ వల్లనే తలెత్తును. పెద్ద పెద్ద దేశాలు చిన్న దేశాలపై ఎందుకు దురాశతో చూస్తున్నాయనగా వాటిని ఏదో ఒకరోజు తమ బానిస దేశముగా మార్చుకోవాలని ప్రయత్నిస్తున్నాయి. వాటిని సంపదను దోచుకోవాలని చూస్తున్నాయి. వాటి వద్ద గల ప్రకృతి సిద్ధమైన వనరులను అనుభవించాలని చూస్తున్నాయి. అందుకే ఇతరుల సంపదపై కన్ను పడినచో ప్రపంచములో విపత్తు ఏర్పడును. అది వ్యక్తుల మధ్యనే గాని, లేక రాజ్యల మధ్యనే గాని. అందుకే మీరు పొదుపు పాటించాలని సూచించడం జరిగినది. ఇతరుల సంపదపై దురాశను కల్గి యుండకుము. మీ శక్తి సామర్థ్యాలను, తెలివి తేటలను ఉపయోగించుకొనుము. కష్టపడుము. మానవుడు

J.K WOOD WORKS Mob.9393727201
Spl.Capboard & Interior 7989385296
 #8-125/A, Chandanagar, Hyderabad
 దుక ఆశించువారు: **SK Meera sb, Jagadth giri gutta,**
Hyderabad, (Telangana)

99633 83271 Pro. SK.Sultan 97014 62176

Oxygen Nursery
 All kind of Plants are Available.
 ➤ Rajahmundry
 ➤ Kadiyapu lanka, E.G.dist.
 ➤ Andhra Pradesh 533126.
 ➤ #email. oxygennursery786@gmail.com
 Love for All...Hatred for None

| | | |
|--|---|---|
| <p>EDITOR SYED RASOOL NIYAZ Mobile. :+91 9876332272 SUB EDITOR: MUHAMMAD AKBAR Mobile. :+91 9948692101 e-mail: mdakbar1451@gmail.com</p> | <p>REGISTERED WITH THE REGISTERAR OF THE NEWS PAPERS FOR INDIA AT NO: PUNTEL/2016/68817</p> <p>Weekly BADAR Qadian బదర్ తెలుగు వార పత్రిక</p> <p>Qadian- 143516, Distt: Gurdaspur (Pb.) INDIA</p> <p>POSTAL REG NO GDP-38/2023-2025, Vol. 8. Thursday, 12 - OCT - 2023 Issue No. 41</p> | <p>MANAGER SHAIKH MUJAHID AHMAD Mobile. : +91 99153 79255 e-mail:managerbadrqnd@gmail.com www.alislam.org/badr</p> |
|--|---|---|

ANNUAL SUBSCRIPTION:Rs.600/- (Per Issue: 12/-) (WEIGHT: 20-50, grms / issue)

కష్టపడి ధనమును సంపాదించుటకు ఎలాంటి ఆటంకము లేదు. నిబంధన ఏమిటనగా ఆ ధనము దేవుని హక్కులను, అతని దాసుల మక్కులను నెరవేర్చుటలో ఎలాంటి అవరోధమును సృష్టించకూడనిదై ఉండవలెను.

ప్రపంచమును ఆశించకూడదను విషయమును స్వయాన ఆచార్యుల సలహా అలైహి వసల్లం ఇట్లు స్పష్టపరచిరి. ఒక ధర్మబద్ధమైన దానిని తమ కొరకు నిషేధించుకొనుట, తమ ధనమును నాశనము చేసుకొనుట భక్తి లేదా ప్రపంచమును వీడుట కాదు. తమ డబ్బు కంటే ఎక్కువ అల్లాహ్ తఆలా కరుణ, అనుగ్రహము పట్ల అధిక నమ్మకము కలిగియుండుటయే భక్తి అనబడును. అల్లాహ్ తాలాపై పూర్తి విశ్వాసము కల్గి యుండవలెను. అతనిపైనే పూర్తి నమ్మకం ఏర్పడవలెను. ఒకవేళ ఏదేని సమయంలో మీకు ఏ విధమైన కష్టము వచ్చినచో దాని ప్రతి ఫలితము, దాని పుణ్యఫలముపై మీ దృష్టి యుండవలెను. కష్టాలను మీరు పుణ్యఫలపు మార్గముగా భావించుము.

(సునన్ ఇబ్నే మాజ, కితాబు జహాద్ , హదీస్ సంఖ్య 4100)

మానవునిపై కష్టాలు వచ్చును. పరీక్షల సమయం వచ్చును. ఆ సమయంలో ఖర్చు అయ్యే ధనమును గూర్చి రోధించడం, బాధపడడం చేయకూడదు. బహుశా ఈ విధముగా అల్లాహ్ తాలా నన్ను పరీక్షిస్తున్నాడని, ఇందుకు కూడ నాకు పుణ్యము లభించునని గ్రహించుము. వాస్తవమేమనగా, ఈ ప్రాపంచిక సంపద వలన ఏర్పడిన నష్టము మూలముగా మానవులో అన్యారాధన వాసన వచ్చునట్లుగా రోధించడం, బాధపడడం చేయకూడదు. ఎందరో వ్యాపారస్థులు తమ వ్యాపారంలో నష్టము వాటిల్లడంతో తమ వివేకంనే కోల్పోవుచుంటారు. కొందరు ఏకముగా ఆత్మ హత్యలు చేసుకుంటారు. ఒకవేళ వారికి దేవునిపై నమ్మకం ఉన్నచో, పొదుపును పాటించినచో ఇలాంటి పరిస్థితులు వారికి ఎదురయ్యేవి కావు.

మనతో, విశ్వాసులతో, తమ సమాజముతో భక్తి, శ్రద్ధల, ప్రపంచమును వీడుట గురించి ఇటువంటి ప్రమాణములను వారు సలహా అలైహి వసల్లం ఆశించిరి. అల్లాహ్ తాలా అనుగ్రహము వలన మరియు హజ్రత్ మసీహ్ మౌవూద్ అలైహిస్సలాంను విశ్వసించడం వలన అనేకమంది అహ్మదీయులు ప్రాపంచిక సప్తాలను లెక్కచేయకుండా ఉండు వివేకాన్ని అల్లాహ్ తాలా వారికి కల్పించాడు. ఇటువంటి పరిస్థితులలో అల్లాహ్ తఆలా వైపు మరింత ఎక్కువ మోకరిల్లుట ఉత్తమమని వారు భావించుట. మనము ఇలాంటి ఎన్నో ఘటనలను చూస్తూనే ఉంటాము. పాకిస్తాన్లో కూడ ఎందరో అహ్మదీయుల లక్షలు, కోట్ల విలువ చేసే సంపదను వ్యతిరేకులు నాశనం చేశారు. కాల్చి బూడిద చేశారు. ఒక సందర్భమున పాకిస్తాన్కు చెందిన ఒక ప్రధాన మంత్రి అహ్మదీయుల చేతికి బిచ్చము ఎత్తుకొను పాత్రను ఇస్తానని, దాని ద్వారా వారు బిచ్చము ఎత్తుకొని జీవించుదురని ప్రగాల్భాలు పలుకెను. కాని అల్లాహ్ తఆలానే నమ్ముకునే అహ్మదీయులు ప్రభుత్వమును ఏమియును అడగలేదు, ఇతరులను కూడ అడగలేదు. అల్లాహ్ తఆలాను నమ్ముకున్నందున వేల, లక్షల వ్యాపారములు నాశనమైనప్పటికీ అవి కోట్లలో చేతికి అందినవి.

ఈ ఉదాహరణలు అహ్మదీయుల విశ్వాసమును దృఢపరచడమే కాక తమ పరిస్థితుల వలన బయటకు వచ్చిన అహ్మదీయులకు, ఇతర దేశాలలో, అభివృద్ధి చెందుచున్న దేశాలలో స్థిరపడిన అహ్మదీయులకు మనము వలన వచ్చిన కూడ మనకు ఇంత సంవృద్ధిగా ధనము లభించినది కేవలం అల్లాహ్ తాలా అనుగ్రహము వలనే అనే ఆలోచన కనువిప్పు కలిగించును. ఇవి కేవలం అల్లాహ్ తాలా అనుగ్రహం వలన లభించినచో, హజ్రత్ మసీహ్ మౌవూద్ అలైహిస్సలాం బైఅత్తోలో చేరిన శుభ పరిణామము వలనే అయినచో ఈ విషయంలో మనము ఏనాడు గర్వమును ప్రదర్శించరాదు. డబ్బు, ధనము పట్ల ప్రాపంచికుల వలె మనము పడిపోకూడదు. దురాశతో మనము ఇతరుల డబ్బును చూడకూడదు. ధార్మికంగా మన కంటే ఉత్తమ స్థాయిలో యున్న వ్యక్తిని మాత్రమే మనము ఆశతో చూడవలెనను ఆచార్యుల సలహా అలైహి వసల్లం ఆదేశము మనకు గుర్తుండవలెను. వారిని చూసి వారి వలె తయారు కావడం కోసం ప్రయత్నించవలెను. లేదా వారి కన్న ఉత్తములుగా

మారుటకు ప్రయత్నించవలెను.

హజ్రత్ మసీహ్ మౌవూద్ అలైహిస్సలాం ఒక సందర్భమున ఇట్లనిరి. “ ప్రాపంచిక పనులను అల్లాహ్ తఆలా ధర్మబద్ధము చేసెను. ఎందుకనగా ఆయా మార్గాల నుండి కూడ మనకు కష్టాలు ఎదరవచ్చును. కాని ప్రతి వస్తువుకు ఒక పరిధి ఉంటుంది. ధార్మిక మార్గములో మీకు సహకరించే విధముగా ప్రాపంచిక పనులను అవలంబించుము. అసలు ఉద్దేశము ధర్మమే కావలెను. (అనగా ధర్మము ఏనాడు కూడ రెండవ స్థానమునకు రాకూడదు. ప్రపంచమును సంపాదించుము, ప్రపంచముతో లబ్ధి పొందుము. కాని అనుక్షణం అల్లాహ్ తఆలా భయము, దైవభీతియే మీకు గుర్తుండవలెను. ధార్మిక బోధన మీకు గుర్తుండవలెను.) ప్రాపంచిక పనులు చేయకూడదని మేము అనము. కాని రాత్రింబవళ్లు ప్రాపంచిక పనులు, కార్యములలోనే నిమగ్నమై అల్లాహ్ తఆలాకు ఇవ్వవలసిన సమయము కూడ ప్రపంచానికే ఇచ్చుట మంచిదికాదు. ఒకవేళ ఎవరైనా ఇలా చేసినచో అది వారికి దురదృష్టమును కల్గించును. వారి వాగ్దానాలు కేవలం మాటలకే పరిమితం కాకూడదు. మొత్తానికి తెల్పునదేమనగా నజీవులతో స్నేహం చేయుము. పలితముగా నజీవ దేవుని శక్తివంతమైన మహిమకలను చూడవచ్చును”

(మల్బూజాత్ సంపుటి 2, పుట 73, ఎడిషన్ 1985, ప్రచురణ లండన్)

మరొక సందర్భములో హజ్రత్ మసీహ్ మౌవూద్ అలైహిస్సలాం ఇట్లు తెల్పిరి: “మానవుడు ప్రపంచముతో ఎలాంటి సంబంధమును పెట్టుకోరాదని ఎవరు కూడ భావించరాదు. నా ఉద్దేశం ఇది కాదు. అంతకుమించి అల్లాహ్ తాలా ప్రాపంచిక కార్యకలాపాలలో నిమగ్నం కాకూడదని వారించడం లేదు. కాని ఇస్లాం ఒంటరి జీవితాన్ని నిషేధించినది. ఇది పిరికివారి చర్య. ఒక విశ్వాసికి ఎంత విశ్వత స్థాయిలో ప్రాపంచిక అనుబంధములు ఉండునో అంతే విశ్వత స్థాయిలో అతని వికాసం పెరుగుతుంది. ఎందుకనగా అతని ముఖ్యోద్దేశం కేవలం ధర్మమే అయి ఉండును. ప్రపంచము, దాని సంపద, గౌరవము అన్ని ధార్మికతకు బానిసలై యుండును. సత్యమేమనగా ప్రపంచమే ముఖ్యోద్దేశము కాకూడదు. ప్రపంచ సాధనలో గల అంతర్యము కూడ ధార్మికమే కావలెను. ధార్మిక సేవకు అనుగుణముగా ఉండు మార్గముల ద్వారనే ప్రపంచమును సాధించవలెను. ఏ విధముగానైతే మానవుడు ఒక చోటు నుండి మరొక చోటు వెళ్ళుటకు వాహనమును, ఆహారమును వెంట తీసుకవెళ్ళునో అదే విధముగా మానవుడు ప్రపంచమును సాధించవలెను. అనగా వాహనము కేవలం గమ్యంను చేరుటకు ఉపయోగపడును. అంతేగాని వాహనం గాని, మార్గ మధ్యలో భుజించు ఆహారముగాని ప్రయాణికుని లక్ష్యము కాదు. కావున ప్రపంచమును కూడ ధర్మమునకు సేవకురాలిగా భావిస్తూ సాధించవలెను.

మరల వారు ఈ ఆంశంను గూర్చి చర్చిస్తూ పవిత్ర ఖుర్ఆన్లోని ఈ దుఆను గూర్చి ఈ విధముగా తెల్పిరి: **రబ్బానా ఆతినా ఫిద్దునియా హసనతన్ వఫిల్ ఆఖిరతి హసనతన్** (బఖ్రా: 202). అల్లాహ్ తాలా మనకు నేర్పించిన ఈ దుఆలో కూడ ప్రపంచమును ముందుగా ప్రస్తావించెను. అది ఎలాంటి ప్రపంచము?. **హసనతుద్దునియా.** ఈ ప్రపంచపు శ్రేష్ఠత. ఎలాంటి ప్రపంచమనగా పరలోకములో శ్రేష్ఠతను చేకూర్చు ప్రపంచము. ఈ దుఆ ద్వారా మనకు స్పష్టముగా తెలియునదేమనగా, విశ్వాసులు ప్రపంచ సాధనలో పరలోక శ్రేయస్సును దృష్టియందుంచుకోవాలి. అంతేగాకా **హసనతుద్దునియా** అనే పదాలలో ఒక ముస్లింకు, ఒక విశ్వాసునికి ఈ ప్రపంచ సాధనలో కావలసిన అన్ని రకాల శ్రేష్ఠమైన మార్గాలను సూచించడం జరిగినది. మంచి, ఉత్తమములు చేకూరు ఎన్ని విధాలుగానైన ప్రపంచమును సాధించవచ్చును. ఇతరులకు నష్టము వాటిల్లు మార్గముల ద్వారా ప్రపంచమును సాధించకూడదు. తమ వారిలో తల దించుకునే మార్గాల ద్వారా కూడ ప్రపంచమును సాధించరాదు. ఇలాంటి సంపదనయే నిశ్చయముగా పరలోక శ్రేష్ఠతకు నాంది పలుకును.

(మల్బూజాత్ సంపుటి 2, పుట 91-92. ఎడిషన్ 1985, ప్రచురణ లండన్)